

## DETALLES DE LA LUCHA EN EL MOSA

## Sigue la tremenda batalla de Ipres

## LUCHAS ENCARNIZADAS EN GALITZIA Y HUNGRÍA

## ARKHANGEL

De Noruega comunican que el puerto ruso de Arkhangel ha sido de nuevo abierto a la navegación. La noticia tiene gran importancia. Cerrado el Báltico é interrumpido el paso por los Dardanelos bien antes de la guerra con Turquía, Rusia sólo disponía de Arkhangel para comunicarse por mar con sus aliados.

Pero Arkhangel, situado en la desembocadura del río Dwina, en el mar Blanco, es obstruido por los hielos desde el otoño a la primavera. Puede decirse que los hielos no desaparecen de él sino desde junio a octubre. Sin embargo, el Gobierno moscovita amplía ese período tres meses más—la mitad en primavera y la mitad en otoño—utilizando poderosos rompehielos, que abren en la gran hacha un canal, por donde entran lentamente los navios de comercio.

Eso ha sido hecho ahora. El canal es ya practicable. La navegación debe haber comenzado. Y de fijo, los primeros buques que hayan entrado en Arkhangel habrán desembarcado fusiles, cañones y, sobre todo, bombas, balas y botes de metralla.

Como nadie ignora, un sistema de canales une las principales regiones de Rusia con los mares que bañan las costas del inmenso Imperio. Arkhangel se comunica por medio de estos canales con el Báltico (canal del Dwina), con el Caspio (canal del Volga) y con el mar Negro (canal de Pedro el Grande), que lleva del Don al Volga. Un gran ferrocarril, que desciende de Arkhangel, casi en línea recta, a Wologda y que luego, por Occidente, se prolonga a San Petersburgo, permite incorporar al torrente circulatorio de Rusia toda mercancía enviada desde el mar Blanco. Además, los transportes efectuados por el río Dwina hasta Kotlass pueden ser continuados en ferrocarril hacia Wjatka, Galitich y la citada ciudad de Wologda.

Rusia, como hemos indicado varias veces en estas columnas, se vió desde octubre a noviembre, ó sea desde el momento en que Alemania, renunciando provisionalmente a avanzar en Francia y Bélgica luego de la batalla de Flandes, revolvió contra ella y añadió treinta Cuerpos de ejército a los veinticuatro austro-húngaros, bloqueada por tierra y mar. Poseía fábricas de cañones, pertrechos de artillería y armas portátiles, alguna de ellas colosal, como la de Putiloff, pero la producción intensiva a que las sometía no era suficiente. Con ello contaban los alemanes.

Sin embargo, Rusia tiene un puerto en Asia, el de Wladivostok, enlazado por el transiberiano a su red general de ferrocarriles. Los japoneses, aliados suyos hoy, han debido mandarla, por el mismo, baterías y pertrechos. También, probablemente, ha recibido por Wladivostok remesas de las fábricas de armas de los Estados Unidos.

Se comprende que los alemanes estén furiosos viendo cómo sus adversarios disponen, amén de sus propios recursos, de la ayuda eficazísima de los yanquis. Las manufacturas particulares norteamericanas que se dedican a la fabricación de material de guerra están haciendo negocios magníficos. Seguramente no tendrían inconveniente alguno en vender a los teutones, austro-húngaros y turcos. Pero como las escuadras inglesas circulan en todos los Océanos el camino de Alemania, Austria y Turquía, han de limitarse a surtir al Triple Acuerdo. Es ésta una demostración decisiva de lo que significa el dominio del mar. Y el dominio del mar es mantenido por los acorazados, como ha dicho con gran acierto el ilustre marino Sr. Concas. Las fuerzas sutiles, sumergibles ó no, pueden defender las costas y aun realizar operaciones ofensivas. Pero el mundo es muy ancho. Y son necesarias las grandes flotas de buques de mucho radio de acción, cuando se quiere anular el comercio de un país enemigo y proteger el propio con eficacia.

No hace mucho que los austriacos dijeron que habiéndose apoderado en los Cárpatos de varios cañones rusos, examinaron éstos y vieron que se trataba de piezas de artillería fundidas en el Japón. Recordarás que se afirmó, hará algunos meses, que Rusia había cedido a los nipones su parte de la isla de Sakhaline, á cambio de numerosas baterías de gran calibre. Luego, el embajador del Japón en Londres desmintió la noticia. Mas es posible que los moscovitas hayan comprado á sus nuevos amigos mucho material, pagándolo ó comprometiéndose á pagarlo, que es lo mismo.

Se explica, por la posesión de Wladivostok, el hecho de que los rusos, bloqueados, hayan podido municionar sus tropas y reparar sus pérdidas de artillería durante la larga y cruenta campaña de invierno. Pero han debido vivir casi al día. Cubrían con más facilidad sus bajas de hombres que sus bajas de armamento y proyectiles.

Esa situación va á cesar gracias á la apertura del puerto de Arkhangel. Este se halla

á una distancia de los puertos ingleses que no es mayor que la que separa Odessa de Marsella (1.800 millas). Los envíos norteamericanos llegarán más rápidamente por el Atlántico y el mar Blanco que por el Pacífico y el Transiberiano. En cuanto á las remesas británicas—no olvidemos que más de tres mil fábricas de Escocia, Inglaterra, Irlanda y Gales trabajan bajo la inspección directa del Gobierno, y que, según Lloyd George, surten, no sólo á la Gran Bretaña, sino á sus aliados también,—los rusos podrán, desde ahora á octubre ó noviembre, recibir las escalonadas, sin demasiado retraso. No serán los submarinos alemanes quienes lo impidan.

En varias ocasiones hemos afirmado que la señal para la gran ofensiva aliada en Occidente sería hecha en Rusia. Nos basáramos para decirlo categóricamente en lo que sabíamos acerca de la escasez de armas y municiones que los moscovitas sufrían. Esta escasez acabará en breve. Y así que el Gran Duque juzgue que puede lanzarse á arriesgadas empresas sin temor á que le falten elementos de destrucción, dirá á Joffre, que ha llegado la hora, y Joffre ordenará á sus generales inicien las operaciones.

¿Que cuándo sucederá eso? Ni en seguida ni dentro de muchas semanas. Depende de las circunstancias y en cierto modo de los alemanes y austriacos.

## A confesión de parte...

## El saqueo de las bodegas.

COPENHAGUE, 25. En un periódico de Hanover, el *Hannoversches Sonntagsblatt*, del 11 del mes actual, se leen una frases que confirman las acusaciones formuladas contra los excesos alcohólicos de las tropas alemanas en su primer avance por Francia.

Dice dicho periódico: «Le Figaro declara que el vino de Champagne se vendió de los alemanes colocándolo á gran número de ellos fuera de combate.

El senador León Bourgeois cuenta que fueron encontrados en las bodegas centenares de soldados alemanes borrachos. Estaban incapaces de huir y fueron literalmente diezmados.

Los que conocen la historia de las guerras de 1814 y 1870, saben que el vino de Francia, más de una vez desgraciadamente ha sido fatal para nuestros soldados.

Y la lectura de las cartas del frente y diversos otros indicios nos inclinan á pensar que, aun cuando sea muy exagerado el relato de los franceses, sin embargo, contiene mucho de verdad.

Por tanto, es necesario que lo sepan nuestros soldados, para que en adelante eviten ese peligro.»

## El Zar en Lemberg

## Detalles del recibimiento.

PETROGRADO, 25. El Emperador ha llegado á Lvoff—Lemberg para los austriacos—por la estación de Brody, en donde el generalísimo Gran Duque Nicolás, su Estado Mayor y el ayudante del gobernador general de Galitzia, han salido á su encuentro.

Después de haber oído los informes que le dieron sobre las operaciones, almorzó con el Gran Duque Nicolás, y montando en un automóvil, visitó la ciudad y la tumba común de los soldados que han sucumbido. Después oyó interesantes relatos de los combates librados en esta región.

El Zar atravesó las calles principales de la ciudad, en donde todo el vecindario y las tropas, con banderas y músicas, le hicieron objeto de clamorosas manifestaciones de simpatía. Más tarde asistió á un Te Deum.

Precedido de una guardia de honor, que mandaba el generalísimo, el Zar visitó el hospital, conversando con los heridos y entregando á éstos condecoraciones.

Al salir del hospital se dirigió al palacio del gobernador general, donde se aloja.

Una muchedumbre inmensa se ha situado delante del palacio. El Emperador salió al balcón y dijo estas palabras:

«Os agradezco esta cordial acogida. ¡Viva Rusia, una, indivisible y poderosa! ¡Hurra!»

A las ocho de la noche hubo comida en palacio.

La ciudad de Lvoff está ricamente decorada con profusión de colgaduras y banderas de los colores nacionales.

Muchos delegados de las aldeas y de la parte rural de la comarca han llegado á Lemberg.

## Para la Cruz Roja

## Un violín fabuloso.

LONDRES, 25. La venta organizada á beneficio de la Cruz Roja ha dado ocasión á un nuevo record.

Un violín ofrecido por lord Newlands ha sido adjudicado á lady Wernher por 62.500 francos, la cual ha vuelto á cederlo á la Cruz Roja, habiendo encontrado el violín otro comprador, que ha dado 35.000 francos, lo que hace un total de 97.500 francos.

## Cómo se lucha en el Mosa

## Lo que cuenta un oficial superior.

PARIS, 25. Un oficial superior que se encuentra en la zona de Eparges da los siguientes detalles de la lucha que allí se libra:

## A seis metros de distancia.

«En ciertos puntos—ha dicho—nuestras trincheras están á seis metros de distancia de las trincheras enemigas; la distancia tan corta no permite el empleo del fusil, y la guerra se hace con minas ó granadas.

La granada es el gran instrumento á la moda, y los alemanes usan y abusan de él.

Hay de todos los tamaños, y nuestros soldados las han puesto nombres distintos: la tortuga, la castaña, la naranja, el melón, por las diversas formas que afectan.

Los boches las arrojan por encima de sus parapetos, y estallan al llegar al suelo.

Como ningún ruido advierte del envío de estos aparatos, es preciso que los soldados tengan siempre la vista en el aire, para protegerse de ellas, y esto les cansa y les fatiga hasta un punto indecible.

## Cómo escapan al 105.

El 105 es un instrumento maravilloso para nuestros infantes. Es el héroe del día, y si lo hubiéramos tenido en Charleroi y en Alsacia en los primeros tiempos, ningún alemán hubiera entrado en Francia.

El 105 es superior al 75; va á buscar á lo lejos y á destrozarse las baterías enemigas mejor abrigadas.

Los alemanes hacen todo lo posible por librarse de los efectos del 105, y construyen habitaciones espaciales á siete metros bajo tierra, á las que se baja por escaleras que tienen la entrada vuelta hacia atrás.

Por la noche se aprovisionan con ayuda de camiones automóviles, para los cuales han construido caminos cubiertos.

## Hace falta paciencia.

Luchamos con tropas escogidas, formadas por hombres jóvenes, bien vestidos, bien equipados, que se ofrecen á la muerte con admirable intrepidez.

Hasta ahora hemos obtenido un resultado formidable; desde el principio del ataque, los alemanes han debido sacrificar cien mil hombres, pues contraatacan todos los días para intentar poner de nuevo el nie en Combrés; pero todavía queda mucho que hacer para que nuestra artillería pueda ser conducida á las posiciones que hemos tomado y cortar desde allí el ferrocarril de Vignelles, que es la arteria nutritiva de los tres Cuerpos de ejército que nos hacen frente al extremo Sur de Saint Mihiel.

Nuestro objeto es avanzar para dominar; pero son precisos tiempo y paciencia.»

## La guerra en el aire

## Relato de una lucha trágica.

PARIS, 25. Un aviador militar dirige á su padre el siguiente relato de una hazaña realizada por él hace días:

«Habiendo descendido uno de mis compañeros con un aviatik al lado de Soissons, yo partí para ponerme al acecho á 2.000 metros, detrás de las nubes, sobre Reims.

Tenia como observador al subteniente C., muy buen tirador.

En el momento en que no habiendo visto nada iba abandonar la partida, divisé de pronto un punto negro en el horizonte. Era un magnífico albatros que se dirigía sobre Chalons, entre las trincheras y el Marne.

Me aproximé á él á una distancia de 500 metros y me elevé unos 200 metros para dejarme caer luego sobre el aparato enemigo.

El piloto me ve; pero es tarde ya para huir, y C. hace su primer disparo.

Estamos á 2.600 metros.

El piloto alemán trata de defenderse, pero en vano.

El pasajero boche, colocado delante, con las alas por encima, la hélice al frente, tiene por detrás un campo de tiro.

C. sigue tirando, y el piloto maniobrando para huir.

Debemos estar á 2.000 metros cuando, de pronto, la hélice del aparato enemigo empieza á disminuir progresivamente su velocidad.

## La caída del alemán.

Un nuevo disparo, y el aparato enemigo está encerrado en mis espirales y va cayendo poco á poco á tierra.

¡Si vieras, padre, qué alegría, en el momento de aterrizar!

Pero al mismo tiempo, qué inquietud. ¿Cae-remos en las líneas enemigas?

Ya en tierra, los dos alemanes avanzan hacia nosotros. ¿Habremos caído prisioneros? Pero no; son ellos los que se nos entregan, alzando los brazos.

Cambiamos un correcto saludo y los declaramos nuestros prisioneros.

## El incendio del albatros.

A cincuenta metros detrás, el albatros está ardiendo. Sus tripulantes le han prendido fuego antes de rendirse.

Nosotros le vemos consumirse y vemos también al piloto alemán llorar de pena.

El piloto es el suboficial von Kessler. Entramos en el Cuartel General del ejército. Llegamos en pleno almuerzo.

El comandante B. salta de la mesa y nos abraza efusivo.

Eran las seis y media cuando hice caer á tierra al albatros, á lo largo de la carretera de Reims á Chalons-sur-Marne.

Nuestro aparato no ha padecido la menor avería. Soy, pues, propuesto para la cruz.»

## Las operaciones de los rusos

## Comunicado oficial.

PETROGRADO, 25. Comunicado oficial: «Los ataques de los alemanes entre el desfiladero de Varría Ludwin y el desfiladero de Uszlok han sido rechazados, teniendo el enemigo grandes pérdidas.

En los Cárpatos aumenta la actividad de la artillería pesada alemana.

Los aviadores rusos han bombardeado fructuosamente la estación de Neidenburg.»

## A los Cárpatos.

PETROGRADO, 25. Parece que el ejército alemán se va concentrando desde Cracovia á los Cárpatos.

En el Narew disminuyen los efectivos alemanes, que son reemplazados por cañones de gran calibre.

## Los neutrales

## Trenes de prisioneros.

AMSTERDAM, 25. Durante la semana última, las importaciones y exportaciones entre Alemania y Holanda y viceversa han aumentado considerablemente.

Seiscientos largos trenes han traído carbón de Alemania y han regresado llenos de alimentos de todas clases.

## Concentraciones.

SOFIA, 25. Serbia ha concentrado una división en la frontera búlgara.

Grecia también ha concentrado tropas.

Radoslawof ha llamado la atención acerca de ello del ministro de Serbia en Sofía.

Hará igual con el ministro de Grecia.

## Los griegos de Vurla.

ATENAS, 25. La situación de los griegos que viven en Vurla, puerto cercano á Esmirna, se agrava considerablemente.

Están á merced de un populacho, que la Policía, en vez de refrenar, excita.

## Oficiales alemanes disfrazados

## En Italia.

ROMA, 26. *Il Popolo Romano* publica una información, según la cual, desde hace dos días circula el rumor de que la Policía ha detenido en Cremona á varios oficiales alemanes disfrazados, que fueron sorprendidos cuando se disponían á hacer saltar un puente de hierro sobre el río Po, en la línea de Cremona á Spezia.

Esta información, tan grave, se asegura que es exacta.

## En la frontera holandesa

## Los alemanes se preparan.

AMSTERDAM, 26. Informaciones recibidas dicen que los alemanes ejecutan importantes movimientos militares al Sur de Holanda, análogos á los que ejecutaron en los primeros días de la guerra, cuando el ejército alemán se preparaba para invadir Bélgica.

Los alemanes han debido tener estos últimos días grandes pérdidas, á juzgar por los trenes de heridos y convoyes de muertos que circulan en Alemania.

## Austria y Alemania

## Aproximación económica.

LA HAYA, 26. El famoso economista Brentano, profesor de la Universidad de Munich, ha publicado, en el «Berliner Tageblatt» un artículo hablando de la aproximación económica de Austria y Alemania.

Declara que es innegable que se manifiesta un movimiento en Hungría y en Austria para establecer una Unión aduanera con Alemania. Considera este movimiento digno de aplauso, aunque cree que tal unión no puede establecerse ahora, sino cuando se extienda á toda Europa, excepción hecha de Rusia é Inglaterra.

## Llamamientos militares

## En Suiza.

BERNA, 26. Por un decreto fecha 21 de abril, el Consejo federal ha llamado de nuevo á las armas á tres batallones de Infantería, á la tercera parte de la compañía de ciclistas, una compañía de artillería de plaza y la mitad del personal de Ingenieros zapadores.

## Movimientos militares

## En Trentino.

INSBRUCK, 26. Varios oficiales del ejército han marchado á Trentino con el fin de ocuparse en la cuestión de los ferrocarriles y aprovisionamientos militares en aquella región.

Se consideran estos hechos como prueba de la inminencia de la guerra con Italia.

## En el frente de los aliados

## Parte oficial frances.

PARIS, 26. Comunicado oficial de los tres de la tarde:

En Bélgica, dos ataques alemanes desembarcando por Paschendaele y por Brodseinde, han sido detenidos por las tropas británicas. El enemigo, para desquitarse, ha bombardeado violentamente la ciudad de Ipres.

Nuestra acción se prosigue á lo largo del canal del Iser.

En Nuestra Señora de Loreto hemos rechazado un ataque contra la trinchera de Colonne, señalado anoche.

La ofensiva fué detenida por un contraataque nuestro, que ha obligado al enemigo á retroceder en un gran trayecto.

Entonces volvió á atacar más al Este, hacia Saint Remy, manifestando su intención de recuperar la altura de los Eparges.

Un combate violentísimo se trabó, precedido de un intenso cañoneo, y poco después, sobre las pendientes de esas posiciones, el enemigo, vencido, tuvo que regresar á sus posiciones.

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS

## De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 26 (10 mañana). El *Vorwaerts*, después de haber censurado las medidas tomadas por el Gobierno alemán sobre el punto de vista de reglamentación de la venta de patatas, dice:

«El peligro es grande; no existen otros alimentos que puedan ser utilizados por los habitantes, y nosotros no tendremos nuevas patatas hasta el mes de julio.»

—En su crónica de 19 de abril, el corresponsal militar del *Berliner Tageblatt*, comandante Morhardt, después de hacer un resumen de la situación sobre el frente alemán del Oeste, dice:

«Nosotros debemos esperar días de prueba en el Oeste. Nada nos hace prever que podamos debilitar esta crisis; pero la guerra es el dominio de la incertidumbre.»

—El Gobierno austro-húngaro recibió en marzo un préstamo de 800 millones de coronas del Banco del Estado, en el cual las existencias metálicas han bajado un 20 por 100 en la circulación del papel moneda.

—El Gobierno de Austria Hungría ha decidido sustituir los Municipios de todas las villas de más de 20.000 habitantes por representantes del Poder central. Esta decisión fué tomada á consecuencia de las perturbaciones ocurridas en diferentes ciudades con motivo de la falta de pan.

## De Alemania y Austria

NORDEICH, 26 de abril, 11,30 mañana. VIENA.—Las armas austriacas han tenido un nuevo éxito en el frente de los Cárpatos, en la región del valle de Ceawa, en las cercanías de Korziowa.

Después de una lucha tenacísima que ha durado varios días, las tropas austriacas han tomado por asalto ayer la altura de Ostryj, al Sur de Kocziowa.

Al propio tiempo, con ayuda de contingentes alemanes, los austriacos han desembarazado las comunicaciones en y al Oeste del desfiladero.

Cayeron prisioneros 652 rusos. Los austro-alemanes han conseguido, después del asalto de las alturas de Ostryj y de haber conquistado el vértice de Zwini, echar desde principios de abril á los rusos de sus posiciones, que venían defendiendo tenazmente desde hacía varios meses en ambas laderas del valle de Crawa.

CONSTANTINOPLA. Por la mañana del 24 la escuadra rusa ha iniciado un cañoneo que ha durado media hora, fuera de la línea de fuego de las baterías del Bósforo. Los barcos rusos se retiraron seguidamente. Los turcos no tuvieron á bien contestar.

COPENHAGUE. El ministro de Estado danés ha tenido noticia de que el vapor «Nidaros», que había sido llevado á Sylt (islas de Frisia, Alemania), ha sido dejado libre, zarpando con dirección á Dinamarca.

PARIS. La Comisión de Guerra de las Cortes francesas ha aprobado el proyecto de ley según el cual todos los hombres capacitados para ingresar en filas y que hasta la fecha no habían sido llamados al frente ó que prestan servicio en la Administración del Estado de las provincias y de los Municipios deben prestar servicio activo inmediatamente.

Los empleos que dejan vacantes dichos funcionarios serán desempeñados por individuos del Cuerpo de Inválidos y por viudas de soldados fallecidos en la guerra.

LYON. El diario «Progres» acaba de publicar un cablegrama según el cual el embajador japonés en Pekín ha entregado al ministro de Estado de China una nota urgente.

En ella pide el Japón que China dé su conformidad incondicional al memorándum japonés. En el caso contrario, el Japón considerará como rotas las negociaciones actuales.

Noticias de Gibraltar

El «Inflexible».—Trabajo a obreros españoles. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Ayer mismo quedaron terminadas las operaciones de apuntalamiento del acorazado Inflexible en el arsenal de Gibraltar, e inmediatamente dieron principio las obras de reparación del buque.

Son de tal magnitud los destrozos sufridos por el buque, que sólo conserva el puente, habiendo sido preciso forrarle la proa con madera, á fin de que pudiese navegar.

Calculábase que se necesitarán seis meses para que quede en disposición de prestar servicio.

El acorazado presenta cerca de 200 buques, particularmente en la proa, en la banda de estribor, en la chimenea y en la obra muerta, notándose á simple vista que fué objeto de numerosos blancos.

Dícese que el Almirantazgo inglés ha hecho saber que, estando satisfecho de los cerca de 3.000 españoles que trabajan en el arsenal, no pedirá el envío de obreros ingleses.

Añadió que lamenta el que dos obreros, que llevaban muchos años trabajando en el arsenal, hayan tenido que ser expulsados por sus algarbes de germanofilia.

Para que adelanten las obras del «Inflexible», se preguntó á los obreros españoles si querían trabajar de noche, habiendo aceptado todos.

Contra las bebidas alcohólicas.

La Prensa de Gibraltar publica un comunicado notificando que el gobernador de la plaza ha recibido de la metrópoli una nota relacionada con la imposición de restricciones á la venta de bebidas alcohólicas.

La Prensa excita al pueblo de Gibraltar á seguir el ejemplo del Rey Jorge y se felicita de que ya se note inclinación á ello, como lo prueba el que en las cantinas no se despache ya después de las diez de la noche.

De Estado

En el ministerio de Estado ha sido facilitada la siguiente nota:

«El embajador de S. M. en París telegrafía que para obtener la entrega de las mercancías detenidas actualmente en puertos franceses, por proceder de Alemania ó Austria, y destinadas á España, los interesados deben mandar sus facturas al Tribunal de presas, ya sea directamente ó por conducto de nuestra Embajada ó del Consulado general en París, con el visto bueno de una autoridad judicial española y visadas por un cónsul francés. Asimismo para evitar que las mercancías que aún se encuentran en puertos neutrales sean detenidas, es de gran interés que vayan acompañadas por los documentos á que se hace referencia anteriormente.»

Entre Italia y España

Productos químicos.

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil ha recibido, como individuo de la Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria, el siguiente telegrama del ministerio de Estado, procedente de nuestra Embajada en París:

«Me dicen de Negocios Extranjeros que este Gobierno está dispuesto á autorizar libre tránsito entre Italia y España de los siguientes productos químicos: colores de anilinas, ácido oxálico y sales, ácido fórmico, metabisulfito de potasa, betanafol, carbonato de potasa, hidrosulfito de sosa é indigo; pero que no siendo posible conceder autorización permanente, es necesario que el Gobierno de S. M. indique nombre de los industriales, subditos españoles, en favor de quienes se solicita la autorización, cantidades de cada producto que cada uno de ellos desea importar, y garantías, finalmente, que ni estos productos ni sus derivados serán exportados de España, á no ser con destino á Francia ó países aliados. Todas las expediciones tendrán que ser visadas por el cónsul de Francia en el puerto de embarque. En cuanto á prescindir del pago de derechos de Aduana en el puerto neutral de tránsito, dice que el decreto no prevé excepción alguna, y que, por lo tanto, no le es posible acceder á lo solicitado, ni siquiera con carácter excepcional.—Valterra.»

DE MADRUGADA Comienza el ataque general á los Dardanelos

Un discurso de M. Poincaré

Comienza el ataque general á los Dardanelos

Los aliados desembarcan.

LONDRES, 26. El Almirantazgo comunica que el ejército aliado ha desembarcado en la península de Gallipoli.

Se inicia el avance.

LONDRES, 26. El ataque general á los Dardanelos comenzó ayer.

Las tropas aliadas desembarcaron en varios puntos de la península de Gallipoli.

La operación se hizo bajo la protección del fuego de los buques de guerra.

El desembarco se llevó á cabo con el éxito más completo, á pesar de que los fuertes turcos hicieron la más viva oposición.

Las tropas, después de desembarcar, avanzan por la península.

El segundo Cuerpo francés

Desmintiendo á los alemanes.

PARIS, 26. La Prensa alemana, basándose, según ellos, en el estado de las pérdidas del ejército francés, pretendió que, durante el invierno, 36.000 franceses del efectivo de un Cuerpo de ejército fueron puestos fuera de combate en un solo sector del Argona, y que el segundo Cuerpo de ejército que defendía ese frente había desaparecido, después de haber sido casi completamente aniquilado.

Es exacto que ese segundo Cuerpo de ejército fué á fin de invierno retirado del Argona; pero los alemanes le volvieron á encontrar ante ellos en la Champagne, y fué ese Cuerpo, que pretendían ellos que estaba aniquilado, al que se deben parte de los éxitos realizados en el frente Perthes-Beausejour.

En los días 26, 27 y 28 de febrero dos regimientos de ese segundo Cuerpo tomaron sucesivamente tres líneas de trincheras alemanas, erizadas de alambradas y blindadas, y pasaron más allá de la cota 196, que los alemanes presentaron siempre como en su poder, y organizaron en la altura las antiguas posiciones de artillería alemana.

El vigor de aquellos ataques testimonió la solidez de las tropas del segundo Cuerpo, que el duro invierno del Argona no logró gastar.

Se sabe que la Guardia imperial contraatacó las posiciones de la cota 196, estrellándose allí, á pesar del vigor de la ofensiva, y en los diez días siguientes pudimos comprobar el desgaste rápido de las tropas alemanas en aquel sector.

En tanto que el 3 de marzo 30 alemanes, cercados, rehusaban rendirse y luchaban hasta el último, el 11 del mismo mes en las trincheras cercadas hacíamos prisioneros á un oficial y 50 soldados no heridos.

Un discurso de Poincaré

Detalles de su viaje.

PARIS, 26. M. Poincaré, acompañado del ministro de la Guerra, salió el sábado por la noche de París, pasando el lunes y el martes entre las tropas que operan entre el Oise y el Aisne y en el valle del Aisne.

M. Poincaré estuvo especialmente visitando nuestras líneas del Norte de la selva de l'Aigle, recorriendo las instalaciones de nuestras baterías, parándose en varios acantonamientos, donde conversó largamente con generales, oficiales y soldados, y visitando varias ambulancias sanitarias.

Durante este día confirió cruces de la Legión de Honor y medallas militares á cierto número de oficiales y soldados indicados al Gobierno de la República por el general en jefe.

Además, M. Poincaré entregó las banderas á los regimientos de nueva formación.

La entrega tuvo lugar con la ceremonia de costumbre, y en presencia del ministro mon-

sieur Millerand y de los generales Joffre y Dubois.

El Presidente de la República pronunció la siguiente alocución:

«Oficiales, suboficiales y soldados: Traigo para vosotros, para las fuerzas de nueva formación, el saludo cordial de la Patria.

Vosotros, que habéis sido reclutados indistintamente en el Norte, en el Centro y en el Mediodía, reflejáis en la constitución de vuestros regimientos la estrecha solidaridad que existe entre las diversas partes del país, compuestas de jóvenes y viejos, que están unidos íntimamente por un mismo deber y una misma esperanza.

Varias generaciones han demostrado y lo demostrarán en lo futuro con conmovedores ejemplos, que la unanimidad de Francia es indestructible.

En nombre de esa Francia indivisible é inmortal, que muchos de vosotros defendéis ya tan valientemente desde hace varios meses, y que los demás desean defender combatiendo, yo os confío estas banderas, que serán vuestro signo de unión, y que vosotros sabréis dentro de poco conducir á la victoria.

Tened los ojos puestos en esos tres colores, que son el emblema del honor militar y de la independencia nacional, que simbolizan todo lo que tenéis bajo vuestra salvaguardia, y que os recuerdan lo que tenéis que vengar con las armas.

La tierra en que nacisteis está aún hollada por la impotente rabia de un enemigo cuyo ímpetu ha sido ya parado.

En vuestros hogares, á los que volveréis un día llenos de gloria, vuestros padres, madres y niños, que os suplen con ardoroso valor en el campo ó en el taller, os esperan, y os esperarán también en las provincias que en otro tiempo nos fueron arrebatadas por la violencia, y en las que anhelan la liberación.

Recordad el gran pasado de que sois herederos, las tradiciones de que sois depositarios, el libre genio de nuestra raza y el porvenir de nuestra civilización.

El espléndido ejército en el que vais á ocupar un puesto, sabe batirse por la felicidad de Francia y por la libertad del mundo.

La conciencia de esta noble misión, que ha sido muy clara, es la que dió á ese ejército una fe tan grande.

Id, amigos míos, á engrosar el número de nuestros héroes, y recibid aquí con los votos de vuestro general en jefe y la expresión de mi admiración y reconocimiento, las más vivas felicitaciones del Gobierno de la República.

Terminado este solemne acto de la entrega de banderas, el Presidente de la República volvió á Compiègne, donde tuvo una entusiasta acogida.

Revisó las tropas y las ambulancias, y el lunes, en unión de M. Millerand y del general Dubois, fué á recorrer las organizaciones defensivas de las dos márgenes del Aisne, entre Compiègne y Soissons.

Por la tarde revisó en las posiciones próximas una división territorial, quedando admirado de sus excelentes condiciones.

Regresó á París al finalizar el día.

Los gases no son ya temibles

Comunicado oficial.

PARIS, 26. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Iprés hemos hecho progresos muy sensibles en la izquierda del frente de combate, haciendo retroceder al enemigo y causándole grandes pérdidas.

Los alemanes se han servido de nuevo de gases asfixiantes; pero se habían puesto en uso medios de protección, que han dado los mejores resultados entre nuestros aliados los belgas y entre nosotros.

Un vivo combate de Infantería se ha librado cerca de Fay, en el Norte de Chaulnes, para la posesión del embudo provocado por la explosión de una mina alemana; nuestras tropas han desalojado al enemigo, manteniéndose allí, á pesar de dos contraataques.

En Champagne, cerca de Beausejour, los alemanes han intentado un ataque, que ha sido inmediatamente parado.

En los altos del Mosa, los ataques alemanes en el frente Eparges-Saint-Remy y la trinchera de Colonne han sufrido un fracaso completo, á pesar de la extrema violencia del esfuerzo alemán; hemos seguido siendo dueños de la totalidad de la posición de Eparges, cuyas pendientes están cubiertas de cadáveres enemigos.

En la trinchera de Colonne, nuestro retroceso de anteayer, que fué momentáneo y nos costó pérdidas, pero ningún cañón, ha sido inmediatamente seguido de contraataques felices para nosotros: los alemanes habían dado el asalto con dos divisiones cuando menos.

En los Vosgos, el enemigo, después de un bombardeo de extrema intensidad, ha logrado poner el pie en la cima de Hartmannswiller; ocupamos á cien metros aproximadamente de esa cima las posiciones que conquistamos con nuestro ataque del 23 de marzo, de cuyas posiciones salimos el 26 para tomar la cima por asalto en siete minutos.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 26 (6 tarde). Una nota del Echo de París declara que los rumores procedentes de Roma anunciando la firma inminente de un acuerdo entre Italia y la Triple Entente no deben ser ajenos al esfuerzo militar hecho actualmente por los alemanes con el objeto de obtener un éxito por su influencia política.

«La intención alemana—declara el periódico—es demasiado visible para ser eficaz.»

POLDHU, 26 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés publicado á las tres de la tarde.)

Los alemanes envían continuamente refuerzos al frente occidental, con la intención de forzar el paso del Iser y romper el frente de los aliados. A pesar de verse atacadas deseperadamente, las tropas británicas mantienen todas sus posiciones, mientras los franceses y belgas están recobrando la mayor parte del terreno ganado por los alemanes utilizando gases asfixiantes.

La batalla cuyo frente se extiende desde Lens hasta el mar es una de las más desesperadas de la guerra.

Sir Robert Borden, en un mensaje enviado á sir Edward Grey, hace alusión al hecho de que los franceses han sido uno de los primeros pueblos que fundaron el Canadá.

Un telegrama de Atenas dice que hoy continúa energicamente el ataque de los Dardanelos.

Todas las más importantes unidades de la flota de los aliados tomaron parte en el bombardeo, al que contestaron los fuertes.

En la isla de Mitylene se encuentra gran número de corresponsales ingleses; pero no se les facilitan noticias sobre el desarrollo de las operaciones.

Muchos refugiados que deseaban alistarse como voluntarios en las filas de los aliados no han sido aceptados.

El corresponsal del Morning Paper declara que en Odessa han sido acumulados millones de toneladas de trigo, esperando el forramiento de los Dardanelos. Añade que durante su regreso de Kieff vió á lo largo de la estepa gran número de almacenes, que se estaban construyendo para poder almacenar grandes cantidades de trigo que no podían ser acumuladas en los almacenes existentes.

Continúa la lucha en los Cárpatos, sin cambio apreciable en la posición de los beligerantes.

El éxito obtenido por los rusos cerca de Telepovec es una prueba del enflaquecimiento de los esfuerzos austriacos hechos al Sudeste del paso de Rostoki.

El corresponsal del Times en Petrogrado declara que hay razones para creer que aumenta el número de tropas alemanas transfe-

ridas á los Cárpatos con objeto de defender Hungría.

Estas tropas probablemente han sido retiradas de Polonia ó representan nuevas formaciones del Landsturm.

El Rey Jorge, la Reina y otros miembros de la Familia Real asistieron el sábado á un concierto patriótico, celebrado con gran entusiasmo en Albert Hall, de Londres, para el fondo de socorro de la guerra.

Según un telegrama recibido de Roma, reina gran excitación, relacionada con el resultado de las negociaciones austroitalianas.

Se dice que Austria ha hecho nuevos ofrecimientos, que, no obstante, no parecen satisfacer las aspiraciones nacionales de Italia.

El conocido doctor Dillon, en un despacho, cree como probable una intervención de Grecia al lado de los aliados.

Con ocasión del aniversario del servicio naval del almirante alemán Tirpitz, el Kaiser le ha condecorado con la cruz de la Orden Real de la Casa de Hohenzollern.

Ha sido asesinado el revolucionario Sándansky, de Macedonia. Hace tiempo éste rapto á la misionera americana miss Stone Meyer.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 26 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que continuaron las luchas cerca de Iprés.

Los alemanes mantuvieron todo el terreno ganado.

El número total de cañones cogidos se eleva á 45, entre ellos cuatro de grueso calibre, ingleses.

Al Noroeste de Zonnebeke, los alemanes continuaron atacando.

El número total de prisioneros hechos allí ha ascendido á 5.000.

En las alturas del Mosa, los alemanes hicieron buenos progresos.

Fueron asaltadas sucesivamente varias cimas, llegando los alemanes hasta la altura al Oeste de Eparges.

Fueron cogidos varios centenares de prisioneros franceses y algunas ametralladoras.

En los Vosgos, los alemanes, en un ataque, recobraron el Hartmannsweller Kopf.

Once oficiales, 749 soldados, seis lanzabombas y cuatro ametralladoras cayeron en poder de los alemanes.

En el frente oriental no ha variado la situación.

Comunican de Constantinopla que los ingleses están decididos á ocupar las islas de Mytilene y Chios, aparte de las islas de Lemnos, Imbros y Tenedos, ya ocupadas.

En Mytilene y Chios se han hecho ya todos los preparativos necesarios para un desembarco de tropas.

Los ingleses no dan ninguna importancia á las autoridades griegas en dichas islas.

Comunican de Egipto que las tropas australianas, que en número de 25.000 hombres se encontraban en dicho país, han sido relevadas y transportadas á Australia.

Su desmoralización llegó á tal grado, que se temía influyesen en otras tropas.

La Agencia Reuter dice de Malta que el buque de guerra Triumph, al bombardear las posiciones turcas cerca de Gallipoli, fué alcanzado por tres proyectiles, hiriendo á dos marinos.

Según noticias recibidas de Constantinopla, ha sido abierto para el servicio el puente sobre el Eufrates que por la Casa alemana Gute Hoffnungshuette fué construido cerca de Dwerbulus, estación del ferrocarril de Bagdad.

EXTRANJERO

Hambre en China

Información americana.

WASHINGTON, 26. Según informaciones recibidas en el departamento de Negocios Extranjeros, el hambre reina en algunas provincias de China.

Numerosos habitantes han sucumbido ya á las privaciones y millares de personas están á punto de morir de hambre.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Tú, lo comprendo; es diferente—dijo el conde.—Tú eres un hombre, un muchacho además; mientras que una joven... No hay medio de... ¡Ah! Si Marcelo estuviese casado, no digo...

—Pues vamos á casarlo—dijo Eduardo.—Y muy pronto. Ya tengo para él un buen partido.

—¿De veras?—preguntó con viva inquietud Elena.

—Sí, señorita.

—¿Y Marcelo lo sabe? ¿Consiente en que usted se ocupe de eso?—insistió la joven.

—¡Ah! No, señorita. Se trata de una muchacha rica, perteneciente á una familia noble, y Marcelo nunca consentirá, orgulloso como lo conocemos, en intentar una gestión que podría ser mal acogida.

—Tiene razón—aprobó el conde,—aunque él no es un cualquiera.

Eduardo no había perdido de vista á Elena, y sucesivamente la vió enrojecer, palidecer y turbarse. Eso ya era algo; pero quería asegurarse de si realmente amaba á Marcelo.

—A pesar de sus vacilaciones—prosiguió con intención,—estoy casi seguro que conseguiré lo que me propongo. Marcelo es un buen muchacho, muy distinguido y bastante rico para crearse una buena posición si quisiera realizar la venta de su dominio de Laocé.

—No lo hará—repuso el conde.—Respeto mucho esos restos de la herencia paterna, y ese es un sentimiento demasiado noble para que me permita censurarlo. Sin embargo, cuando no se tiene otra cosa...

—Opino como usted, conde; pero sin vender el dominio, puede hipotecario.

—No le prestarían casi nada.

—Yo sé que le prestarían doscientos mil francos.

—¿Quién?

—Yo, conde. Y usted mismo lo haría, estoy convencido, si se tratase de asegurar al hijo de su antiguo amigo una posición que exigiera ese pequeño sacrificio. Usted sabe muy bien que Marcelo es honrado ante todo y que con él no se puede perder nada.

—¡Ah! Eso es verdad—dijo Elena;—mi padre me lo ha dicho más de cien veces.

—Por eso le repito que no espero que mi demanda para él no sea bien recibida

y que antes de un mes no estemos los tres de boda.

Esto ya era demasiado para Elena; se ahogaba, y fué preciso detenerse para dejarla respirar.

—¡Buena!—pensó Eduardo.—Tenemos en la fortaleza un aliado, precisamente el mejor.

—Decididamente—dijo el conde en presencia de aquella súbita indisposición—es necesario que consulte á Marcelo.

—¡Al fin!—dijo Eduardo.—Me alegro de esa decisión.

Como se ve, Eduardo no se limitaba á ofrecimientos estériles; se había prometido ayudar á Marcelo, y aprovechaba la primera ocasión que se le presentaba.

Ya sabía lo bastante. No solamente la señorita de Metairie sabía que era amada, sino que ella amaba también á Marcelo.

Quedaba, sin embargo, por hacer lo más difícil; era preciso conseguir que Marcelo pidiese la mano de Elena.

Para obtener este resultado no había más que un medio: buscar una combinación, gracias á la cual Marcelo pudiera aportar un capital igual, al menos, al que Elena llevase.

Problema era éste bastante difícil de resolver, y no obstante, á su solución consagró Eduardo la mayor parte del día. Por la noche aun no había hallado la manera de resolverlo.

Al día siguiente, por la mañana, seguía reflexionando sobre ello; de tal manera la situación y desesperación de Marcelo le habían impresionado.

—¿Es posible—se decía—que un muchacho que ha trabajado tanto durante más de diez años, los mejores de su vida, en el momento de recoger el fruto de su labor dudo y no sepa qué partido tomar? ¡Y todo por haberse enamorado de una mujer que no desea otra cosa que casarse con él!

En aquel momento un criado cortó el hilo de sus cavilaciones, anunciando: —Don César de la Ramponniere. —Que pase al salón; voy en seguida. En efecto, pasados algunos segundos penetró donde se hallaba el visitante.

—Caballero—comenzó César,—no creo tener necesidad de decirle qué motivos me traen aquí. Se trata de obtener de usted para mi hermana una reparación decorosa.

Estas palabras las había pronunciado con un tono tan impertinente, que Eduardo no dudó sobre las consecuencias de la entrevista.

—¡Vaya!—pensó.—Heme con un duelo en perspectiva.

—Mi padre—continuó César—me ha dicho que usted se niega á casarse con Cleopatra.

—Muy formalmente, es cierto.

—Permítame que le diga, en tal caso, que yo no soy un hombre de honor.

—¡Basta!—interrumpió Eduardo.—Adviene adónde quiere usted ir á parar: Puede usted enviarme sus testigos; yo le presentaré los míos, y se entenderán perfectamente, puesto que de antemano acepto todas las condiciones del duelo.

—¡Oh! Tiempo tenemos de llegar á ese extremo, señor—dijo César sonriendo.—

Convengo que es un medio muy hábil de esquivar explicaciones; pero no puede usted impedirme que le recuerde lo que pasó.

—No le escucharé si usted lo hace en términos inconvenientes.

—Quisiera decir que usted ha olvidado de extraña manera el compromiso adquirido, no sólo con Cleopatra, sino con mi padre.

—No he olvidado nada, señor, y si no lo he cumplido, de ustedes ha sido la falta.

—Perdone usted; no confundamos. ¿No prometió usted á Cleopatra hacerla su esposa?

—Reconozco que sí; más usted sabe mejor que nadie quién me ha relevado de mis juramentos. Su padre ha debido recordarle la conversación que usted tuvo con Cleopatra el día de mi partida.

—En efecto—balbució César algo desconcertado;—pero entiendo que eso es únicamente una mala disculpa. No ignora usted que en la intimidad se emplean á veces expresiones menos buscadas que en el lenguaje social.

—¿Con qué nombre calificaría usted el cinismo tan bajo é indigno de esa intimidad?—preguntó Eduardo.—Puedo afirmarle que, aunque mi corazón haya sufrido cruelmente, bendigo á la Providencia por haberme abierto los ojos antes de que se realizase semejante unión.

—Naturalmente—dijo César,—preciso es que usted alegue cualquier cosa en su defensa.

—¿Para mi defensa?—replicó Eduardo.—¿Cree usted que necesito defenderme; yo, que, al contrario, tengo el derecho de acusar á ustedes?

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo se recuerde la obligación inexcusable del empleo de sustancias ignífugas en los casos que determina el reglamento de 19 octubre de 1913, y se exija con preferencia el uso del producto patentado «Soterina»...

MARRUECOS

Un banquete.

TANGER. (Lunes, noche.) Mañana se celebrará el banquete ofrecido por el ex ministro de la Guerra marroquí El Mennebi a nuestro ministro en Tánger, Sr. López Robert, y su distinguida esposa.

Puesto francés atacado.

TANGER. (Lunes, noche.) Me comunican de Alcazar, que el puesto francés establecido en Mabarek, situado en el límite de nuestra zona, fué atacado por los montañeses de las cercanías de Wasan.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 27 de abril de 1865.

TARRAGONA, 26. La línea férrea de Valencia se intercepta cada vez más. Hoy ha llegado el correo con veinticuatro horas de retraso.

VALENCIA, 26. Ha llegado a las ocho y media de anoche la expedición del correo de Barcelona del 23, con retraso de treinta y cinco horas y treinta minutos.

EL VIAJE DE ROMANONES

Llegada a Valencia.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) A la hora señalada fondeó en este puerto, procedente de Ibiza, el vapor «Jaime I», conduciendo al conde de Romanones y a los diputados que le acompañaron en su viaje a Palma.

En el muelle aguardaban su llegada la plana mayor del liberalismo valenciano y Comisiones de los liberales de los pueblos de la provincia.

También se encontraban en el muelle el alcalde, el secretario del Gobierno civil, por encontrarse enfermo el gobernador; el presidente de la Audiencia y otras autoridades.

El senador Sr. Castro, con los demás representantes en Cortes y los primates del liberalismo valenciano, subió a bordo del «Jaime I», en unión del Sr. Brocas y del hijo tercero del conde de Romanones, para saludar a éste.

Una hora después desembarcó el jefe de los liberales, siendo acogido con entusiastas demostraciones.

En el tren de la Junta de obras del puerto subió el señor conde de Romanones, hasta el muelle de Caro, admirando las obras que allí se realizan.

Frente a la estación del Norte, abandonó ese tren, tomando un especial, que le condujo hasta Valencia, acompañado de las personas indicadas.

El resto del Comité de la provincia y numeroso público aguardábase en la estación de Valencia, tributándole una acogida cariñosa.

El jefe de los liberales trasladóse en un coche al domicilio del senador Sr. Castro, donde se celebra ahora una brillante recepción.

Entre las personas que han acudido a saludar al señor conde de Romanones figuran el capitán general y muchas distinguidas personalidades.

La recepción.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) La recepción celebrada en el domicilio del senador señor Castro ha constituido un gran éxito por el extraordinario número de Comisiones que han desfilado.

Las había de todos los pueblos de la provincia. De algunos, como Gandía y Liria, han desfilado doscientas y cuatrocientas personas, respectivamente.

Una Comisión de Alcudia y Carlet ha entregado al conde de Romanones un mensaje de elementos republicanos locales adhiriéndose a la política del jefe del partido liberal.

También le han visitado una Comisión de secretarios de Ayuntamientos, que ha sido presentada por el de Valencia, y la Junta del canal del Turia, que le ha rogado influya para que le sea concedida una subvención.

El desfile ha durado dos horas. Durante este tiempo ha sido izada en uno de los balcones del domicilio del Sr. Castro la bandera de la Juventud Liberal.

Han sido impresionadas varias placas, en las que aparece el conde de Romanones con los Sres. Gimeno (D. Amalio) y Castro.

Las obras del Mercado.

A las doce y cuarto salió el conde de Romanones en automóvil, seguido de varios coches. Fué a visitar las obras del Mercado central.

Una banda de música ha interpretado un pasodoble.

Una visita.

A continuación se ha dirigido el conde de Romanones al domicilio de la viuda del ex vicepresidente de la Comisión provincial señor Salvá, descendiente del héroe de Sagunto, Romeu.

La ha dado el pésame por la muerte de su esposo. Ahora se dispone el conde de Romanones a visitar el Círculo de obreros electricistas, para dar las gracias por su nombramiento de presidente honorario.

En el Círculo de obreros electricistas.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Círculo de Obreros Electricistas está adornado con plantas y colgaduras.

En los balcones están los socios con sus familias. En los alrededores del Círculo hay numeroso público.

Al llegar el conde de Romanones fué recibido con una prolongada ovación. La banda ejecutó el Himno de Riego.

Fué recibido por la directiva, de la que forman parte el conde de Trenor y D. Leopoldo Trenor, éste presidente honorario.

El conde recorrió todas las dependencias, deteniéndose especialmente en los talleres de enseñanza práctica.

Al salir el conde fué nuevamente ovacionado. La comitiva se dirigió a los viveros municipales, donde el conde será obsequiado con un espléndido banquete.

En un auto va Romanones, acompañado de D. Amalio Jimeno y el senador Sr. Castro.

Comienza a llover.

En este momento comienza a llover. Seguramente por esta causa el banquete no se podrá celebrar en los viveros municipales.

El banquete.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) A pesar del mal tiempo, el banquete se ha celebrado en los Viveros.

Sobre la plazuela central se ha puesto un gran toldo. Formaban la presidencia el conde de Romanones, los Sres. Gimeno y Castro, el senador conde de Trenor, los diputados provinciales, los concejales y otros primates del partido.

El total de los comensales ha sido de mil cincuenta. A consecuencia de lo mal servido que fué el banquete hubo algunos pequeños incidentes. A la hora de los brindis el marqués de Castelfort ofreció el banquete.

Al levantarse el conde de Romanones fué ovacionado. Se dieron infinitas de vivas al jefe del partido liberal.

Discurso del conde de Romanones.

El conde de Romanones ha pronunciado un breve discurso. Ha aprovechado la ocasión para saludar a los liberales de Baleares, cuya visita le ha convencido de que sólo allí existen liberales.

Accepta la ovación, como dirigida a la idea que representa. La democracia no impide que los hombres públicos hablen a la opinión y pidan el concurso de los aires.

Por eso lo hago yo, es invito a los demás a que lo hagan, por si cuentan detrás de ellos con una opinión como cuento yo.

Las jefaturas no se imponen desde las alturas. Hay que elevarse a ellas desde abajo, con el sentir general y la confianza del partido, y aun así deben contrastarse continuamente con la opinión, comprobando si representan la confianza del partido.

Ignora cuándo volverán los liberales al Poder; pero sí sabe lo que hará si llega a tiempo, y es una prueba constitucional, no hecha hasta ahora.

La prueba es hacer unas elecciones como jamás se hayan hecho, sin que haya por su gusto ministro de la Gobernación hasta después de dichas elecciones.

Esta prueba no la ha hecho aún nadie. Yo me propongo que las primeras elecciones que se hagan cuando esté en el Poder, sean verdad, y seguramente el triunfo será del partido liberal.

Lo que hace falta para gobernar, es partido y opinión. Extiéndese en consideraciones sobre esto, sobre la independencia de la Diputación, sobre la gran fuerza del partido liberal y otros puntos.

Termina diciendo: «He pronunciado en Palma un discurso. Hoy no tengo que añadir nada más. Me ratifico en lo dicho, sobre todo luego de tener la satisfacción de haber visto corroborado y confirmado lo esencial de mis manifestaciones.»

Termino saludando y levantando mi copa por la prosperidad del partido liberal, que es hacerlo por el Rey, por la Monarquía y por la patria.»

Gran ovación, vivas al jefe indiscutible y otros semejantes. La comida ha sido amenizada por la Banda municipal y un sexteto, alternando.

Después ha paseado el conde de Romanones por el jardín. Ahora se dirige de nuevo el conde al Centro electricista.

Delicado obsequio.

Al terminar el banquete fué ofrecida al conde de Romanones una soberbia corbille de flores, de tres cuerpos, con su gran lazada, obsequio que dedica a la condesa el partido liberal.

En el Centro instructivo de electricistas.

Después del banquete, el conde de Romanones, acompañado de sus amigos íntimos, se trasladó al domicilio del Sr. Castro, donde descansó algunos minutos y recibió varias visitas.

A las cinco de la tarde visitó el conde de Romanones el Centro instructivo de obreros electricistas. Cuando llegó el conde, los obreros desde los balcones y en el patio le aplaudieron. Visitó el local y pasó al salón de actos, ocupando la presidencia.

El secretario del Centro ofreció al conde de Romanones el título de socio honorario y le pidió protección para cuando ocupe el Poder.

Contestó el conde de Romanones agradeciendo el obsequio y elogiando la labor del Centro. Añadió que renunciaba a seguir hablando, por indicarle la conducta que debe seguir los nombres de Marconi, Faraday, Edison y otros que figuran en las paredes del salón, y que fueron hombres de pocas palabras y muchos hechos.

Fué ovacionado, repitiéndose las ovaciones a la salida.

En el teatro Principal.

Presentaba la sala del teatro Principal brillante aspecto. Gran parte de las localidades eran de invitación, de elemento oficial, y de pagado menos de media entrada.

Se ha cantado El barbero de Sevilla. Tomó el conde de Romanones asiento en el palco de la Diputación, y presenció un acto de la ópera.

Antes de salir revisó el texto taquigráfico del discurso pronunciado en el banquete.

Recepción.

Marchó el conde de Romanones al domicilio del ex presidente de la Diputación don Juan Izquierdo, para dar un beso a un hijo de éste, ahijado del conde.

Se verificó una recepción íntima, que resultó brillantísima, concurriendo lo más selecto de la sociedad valenciana. Fué servido el té espléndidamente.

A Madrid.

Desde el domicilio del Sr. Izquierdo marchó el conde de Romanones a la estación, donde para despedirse se había congregado bastante público.

En el andén saludaron al ex Presidente del Consejo los representantes en Cortes, el gobernador civil, el capitán general y demás autoridades.

Al arrancar el tren, se dieron algunos vivas y una salva de aplausos. Marcharon en el mismo tren algunos caracterizados liberales, que acompañan al conde de Romanones hasta Silla.

El herido en el banquete.

El herido en el incidente del banquete es el conocido médico D. Daniel Ruiz. Ha sido puesto en libertad el agresor, que es secretario del Ayuntamiento de Benimulén.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN CIUDAD REAL

Los fabricantes de pan.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) Habiendo publicado el «Boletín Oficial» de la provincia una circular de la Junta de subsistencias regulando los precios del trigo, la harina y el pan, los fabricantes, que se consideraban perjudicados en sus intereses, pidieron al gobernador que rectificara los precios.

El gobernador se ha negado y los fabricantes anuncian que cerrarán las fábricas dentro del plazo legal. Témesse que ocurra un grave conflicto. El gobernador está dispuesto a proceder a la incautación de los establecimientos que se cierran.

El acuerdo de la Junta de subsistencias ha sido acogido con simpatía por toda la población.

EN FERROL

Tablas reguladoras.

TOLEDO. (Lunes, tarde.) Han sido inauguradas en el mercado de abastos dos tablas reguladoras, instaladas por el Municipio, en las que se vende la carne treinta y veinte céntimos, respectivamente, más barata que en las carnicerías.

Al establecimiento de estas tablas seguirá el de una tahona, también reguladora.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

TOROS EN PROVINCIAS

En Andújar

ANDUJAR. (Lunes, noche.) Con regular entrada se verifica la corrida.

PRIMERO

Negro. Malla veroniquea. Palmas. Toma el toro seis varas. Malla, después de varios pases superiores, pincha tres veces, entrando bien, y descabella a pulso.

SEGUNDO

Negro, gacho. Pacomio, en sustitución de Bornbita, se luce en verónicas y quites. Toma el toro cinco puyazos y mata un caballo. Pacomio coge los palos y clava un par bueno.

Con la muleta hace una faena reposada y vistosa, con pases de molinete y naturales. Un pinchazo y una estocada entera, colorada, dan fin del toro, que rueda sin puntilla.

Ovación y oreja.

TERCERO

Negro, grande. Belmonte veroniquea. Toma el toro cuatro varas. En banderillas, los chicos cumplen regularmente. Coge los trastos Belmonte, que viste de verde y oro. Gran expectación. Trastea y sufre un desarme. Sigue la faena con pases en redondo y de molinete, que le valen palmas.

El trianero da dos pinchazos y una estocada buena, un poco tendida, que basta.

CUARTO

Negro. Un aficionado salta al ruedo, siendo detenido. Toma el toro tres varas; pero en la segunda, el varilarguero le deja la mitad dentro y el toro cae al suelo. Como queda inútil para la lidia, fué apuntillado.

QUINTO

Cárdeno, con buenas herramientas. Peribáñez da unas buenas verónicas. Toma el toro cinco varas y derriba tres veces. Pacomio clava un par superior al cuarteo. Después, con la muleta, empieza dando un pase alto, otro de pitón a pitón y un molinete.

Pincha bien. Deja una soberbia estocada, y recibe una ovación y la oreja. El público le arroja prendas de vestir.

SEXTO

Cárdeno. Belmonte le obsequia con unas verónicas. Ovación. Toma el toro tres varas, ocasiona tres caídas y mata un caballo. Belmonte da pases de rodillas y molinetes; da un pase de rodillas aguantando. Ovación.

Entrando superiormente, señala dos pinchazos, y después agarra una estocada superiorísima, que hace innecesaria la puntilla. Ovación y oreja.

Resumen: Pacomio, bien; Malla, desgraciado, y Belmonte, en el último, superiorísimo. La entrada, floja.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

ANDALUCIA

Tormenta imponente.—Un muerto.

CORDOBA. (Lunes, mañana.) En la madrugada de hoy desencadenóse una imponente tormenta, causando pánico en el vecindario.

Una descarga eléctrica causó la muerte de Rafael Romero, maquinista de la fábrica de electricidad de Casillas, al intentar parar la máquina.

El infeliz obrero deja esposa y ocho hijos. La descarga apagó el alumbrado de la población. También se desprendieron otras chispas, que, por fortuna, no causaron desgracias.

El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Laredo ha llegado el vapor Canalejas.

Trae muchos jefes y oficiales que regresan con licencia. También ha llegado en este barco el duque de Montpensier.

La próxima cosecha.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En Andalucía se han hecho contrataciones sobre el trigo que se ha de recolectar este año.

En estos contratos se paga a 60 reales la fanega. Dos vagones de harina.

Por las gestiones hechas por el gobernador civil, Sr. Fernández Gutiérrez, se enviarán desde Lebrija dos vagones de harina a Sanlúcar de Barrameda.

El «Alfonso XII».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Radiografía el capitán del transatlántico Alfonso XII, que el sábado 24 del corriente, a medio día, se en-

contraba a treinta millas al NO. de la isla de Flores.

Aguas de Gabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

CATALUNA

Mitin radical.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La Junta municipal del partido radical se ha reunido, acordando celebrar mañana por la noche un mitin, al cual concurrirán los concejales por el distrito y el jefe de la minoría radical del Ayuntamiento, Sr. Pich, en el cual expondrá éste a sus correligionarios la actuación de la minoría republicana en el Ayuntamiento y propondrá la adopción de las medidas necesarias.

Mitin tradicionalista.

Al mitin que celebrará la Juventud tradicionalista en defensa de la conducta del alcalde, caso de que los republicanos celebren el suyo de protesta, serán invitados los elementos conservadores, los regionalistas y los católicos, como acto de solidaridad de todas las derechas.

El viaje del gobernador.

Se insiste en que el viaje del Sr. Andrade a Madrid tiene por único objeto entrar al Gobierno de todos los detalles del conflicto de la Alcaidía, para resolverlo en definitiva.

Los liberales de Barcelona.

Como se temía, no ha quedado resuelto el pleito de la jefatura del partido liberal en Barcelona.

Se insiste en que el viaje del Sr. Andrade a Madrid tiene por único objeto entrar al Gobierno de todos los detalles del conflicto de la Alcaidía, para resolverlo en definitiva.

Los liberales de Barcelona.

Como se temía, no ha quedado resuelto el pleito de la jefatura del partido liberal en Barcelona.

Se insiste en que el viaje del Sr. Andrade a Madrid tiene por único objeto entrar al Gobierno de todos los detalles del conflicto de la Alcaidía, para resolverlo en definitiva.

Como se temía, no ha quedado resuelto el pleito de la jefatura del partido liberal en Barcelona.

Se insiste en que el viaje del Sr. Andrade a Madrid tiene por único objeto entrar al Gobierno de todos los detalles del conflicto de la Alcaidía, para resolverlo en definitiva.

Como se temía, no ha quedado resuelto el pleito de la jefatura del partido liberal en Barcelona.

Se insiste en que el viaje del Sr. Andrade a Madrid tiene por único objeto entrar al Gobierno de todos los detalles del conflicto de la Alcaidía, para resolverlo en definitiva.

Como se temía, no ha quedado resuelto el pleito de la jefatura del partido liberal en Barcelona.

Se insiste en que el viaje del Sr. Andrade a Madrid tiene por único objeto entrar al Gobierno de todos los detalles del conflicto de la Alcaidía, para resolverlo en definitiva.

Como se temía, no ha quedado resuelto el pleito de la jefatura del partido liberal en Barcelona.

Huelgas.

Está en vías de solución la huelga que sostienen un centenar de albañiles ocupados en la construcción de unos pabellones en el puerto.

En cuanto se reúna la Junta de obras del puerto se confía en que será resuelto el conflicto.

Los obreros de Sabadell han presentado a los patronos unas nuevas bases de trabajo que comprenden el aumento de jornal, aprobadas en un mitin recientemente celebrado.

Piden que empiecen a regir desde el sábado próximo.

Oferta de trabajo.

El cónsul de Francia en Palamós ha anunciado que pueden presentarse cuantos obreros deseen trabajar en Francia en las faenas agrícolas.

Esto evitará de momento la gran miseria que, debido a la falta de trabajo en las fábricas de corcho, se nota en aquella comarca.

Revista comercial.

La importación durante la pasada semana no ha sido tan variada como en la anterior. Algunos arribos del Extranjero han sido de relativa importancia.

Los compradores al por mayor continúan retraídos. Los detallistas están todos provistos de muchos artículos.

La corriente de transacciones se ha reducido esta semana a satisfacer pequeñas necesidades del consumo.

Exceptuando los trigos y algunos artículos de la agricultura nacional, todos conservan los precios con firmeza.

AVISOS UTILES

Brasserie Palace Hotel. Exito asombroso.—LUISA MARISCAL. Única en el mundo en los secretos de la abstinencia.

Varietés.—Todos los lunes y miércoles. Estrenos de películas. Todos los domingos, de once a una. «Matinée» infantil. Sorpresas y regalo de fotografías.

J. DIAZ JOYERO. PRIMERA CASA EN JOYAS Y PLATERIA. ALCALA, 24 (edificio del NUEVO CLUB). BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS. Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manteura.

DENTISTA. 1, PRECIADOS, 1.—Consulta, 2,50 ptas.

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC. Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
27 de abril de 1865.

Los Sres. D. Nicolás Salmerón y Alonso y D. Miguel Morayta, restablecidos de sus dolencias, y D. Valeriano Fernández Ferraz, auxiliados que han sido de la Facultad de Filosofía y Letras en la Universidad Central, por indicaciones repetidas de algunos de sus discípulos, y deseando prestar a la enseñanza el único servicio que hoy les es posible, han determinado abrir cátedras de estudio privado de todas las asignaturas de la Facultad. Así se nos dio anoche.

## LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

PARA HOY

## Calendario y santoral

Martes 27 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5,20.  
Se pone a las 19,5.  
Sale la Luna a las 16,52.  
Se pone a las 3,45.

**SANTORAL.**—Santos Cástor y Esteban, mártires; Santos Anastasio I, Papa; Toribio de Mogrovejo, Tertuliano, Teófilo, Juan, Pedro Armengol y beato Canisio, confesores, y Santa Zita, virgen.

**SAN ANTIMO**, obispo, y compañeros mártires.—Hallándose el Emperador Diocleciano el año 303 en la ciudad de Nicomedia, tuvo noticia de una conspiración que se fraguaba con el objeto de asesinarle.

Acudió en consulta a los adivinos con objeto de conocer a los delincuentes, y aprovechando la ocasión que se les presentaba de satisfacer su sed de cólera y persecución contra los cristianos, hicieron recaer sobre ellos un crimen que no habían pensado nunca en cometer.

Diocleciano dispuso que todos sin distinción fuesen pasados a cuchillo si antes no ofrecían incienso a los dioses del Imperio, renunciando la religión cristiana.

San Antimo, que a la sazón ocupaba la silla episcopal de la propia ciudad de Nicomedia y era un verdadero modelo de cristianos perfectos, fué el primero que entregó su cuello al hacha de los verdugos. Muy pronto le siguieron en el martirio sus fieles ovejas, pues durante la estancia de Diocleciano perecieron casi todos los cristianos de Nicomedia, unos degollados y otros entregados a las llamas, arrojados al mar y atormentados con horribles suplicios.

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno estuvo despachando ayer mañana con S. M. el Rey.

Este le expresó su gran complacencia por el estado en que había encontrado a los alumnos de la Academia de Artillería, que revistió anteayer en El Escorial.

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que mañana por la noche se verificará en Palacio una recepción en honor de los doctores congresistas.

De Marruecos, las noticias oficiales recibidas no acusan novedad.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer ha celebrado sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Soria, habiendo despachado cuarenta y cinco asuntos de distintas Comisiones.

—Ha empezado a formarse la relación de acuerdos adoptados por la expresada Comisión, a fin de redactar la Memoria que en su día habrá de presentarse a la Diputación en pleno para la confirmación de dichos acuerdos.

—Ayer ha asistido a la Diputación, completamente restablecido de la sexta pulmonía, que le ha tenido a la muerte, el distinguido médico del Cuerpo de la Beneficencia provincial de Madrid y representante de esta provincia D. Lázaro Martín Pindado.

El muy simpático *muerto resucitado*, como le llaman sus íntimos, ha sido objeto de cariñosas felicitaciones por parte de sus compañeros de Corporación y de sus muchos amigos y deudos, a cuyas felicitaciones unimos la nuestra, muy sincera.

## En el Centro Telegráfico

Ante numeroso público, que llenaba totalmente los amplios salones de dicho Centro, ha dado su anunciada conferencia el director de la Escuela de Telegrafía, D. Juan López Cruz.

El conferenciante, una de las figuras más prestigiosas y de mayor valía del Cuerpo de Telégrafos, puso de relieve sus conocimientos desarrollando con gran brillantez su interesante conferencia, que fué premiada con unánimes aplausos de los concurrentes.

Trató el tema «Psicología del progreso», consignando puntos culminantes de la Historia Universal, a partir del siglo VIII, que fué cuando empezaron realmente a clasificarse los hechos, é hizo resaltar de qué modo los avances y retrocesos en la marcha del progreso obedecieron siempre a causas análogas, que impuso la lógica más inflexible, observando que en el nacimiento y desarrollo de Ciencias y Artes las mismas causas impulsaron su desenvolvimiento.

En el nacimiento de las Ciencias y las diferentes teorías de Platón y Aristóteles, en sus labores, así como el origen de la Pedagogía,

que los romanos dignificaron haciendo de los primeros pedagogos, que eran sencillamente los encargados de llevar los niños a la escuela y al gimnasio, los primeros profesores, fué extensamente detallado con citas científicas en extremo interesantes.

Las enseñanzas modernas, desde Kant, Froebel y Spencer; la evolución de la histórica Universidad de Salamanca, calificada por el Sr. López Cruz de feudalismo de la cátedra, y la creación de las Escuelas técnicas de Europa, fueron detalladas y comparadas con gran método para probar la tesis del Trabajo.

Hablando de la guerra actual dijo: «Podemos afirmar que jamás formulará la Historia una disculpa para tan salvaje interrupción de la marcha triunfal del progreso.

Pero no lo dudéis, cuando varias generaciones se hayan sucedido, restañadas las heridas del alma y reedificadas tantas ruinas, la civilización, que no agota jamás sus energías, encendidas sus calderas y en creciente potencial sus generadores todos, impondrá su lógica inflexible, y acaso de las cenogosas y ensangrentadas charcas de estos luctuosos días surja radiante, con fragancias embriagadoras, la anhelada paz eterna; que ha de elevarnos, con nuestro trabajo y nuestras virtudes, a las mansiones ideales de la verdad.»

Hablando del Sr. Ortuño dijo que era un propulsor del progreso, porque en su extensa cultura le son familiares todos sus adelantos.

El Sr. Armiñán, al agradecer la presidencia, que se le rogó aceptase, después de ensalzar el trabajo del Sr. López Cruz con frases encomiásticas, se adhirió a los elogios tributados al Sr. Ortuño, con acento de convicción y de sincera admiración, por su labor insuperable.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

## RIÑA SANGRIENTA

## Un obrero muerto

Ayer tarde intervino el Juzgado de guardia en un suceso cruento ocurrido en la calle de Juan Bravo, esquina a la de Alcántara.

Entre dos trabajadores de las obras del subsuelo, llamados León Sanabria Alcántara, de treinta y un años, y Agustín Linares, se suscitaban con alguna frecuencia cuestiones y disputas durante las horas de trabajo.

Había entre ambos una gran animosidad, cuyo origen se debe al carácter del segundo, Agustín Linares, que le hacía constante y despiadadamente objeto de sus burlas y chirigotas.

Agustín era un hombre robusto y fuerte, que se creía con derecho a zaherir y molestar, a veces en forma muy molesta a León Sanabria, que era, por el contrario, un tipo desmedrado y débil.

Ayer tarde, a primera hora, surgió entre ellos una disputa por si el uno era más hombre que el otro y si tenía más fuerza Agustín que León.

Con este motivo volvió, por lo visto, el Agustín a molestar, con palabras ofensivas, a su compañero, que ya iba hastiándose de tanta imprudencia y bravuconería.

Sanabria contestóle en forma dura y apropiada, y entonces el Agustín trató de castigarle, cogiendo una pala y dirigiéndose hacia él. Pero éste, para librarse de los puños de su rival, empujó un cuchillo, y arrojándose, ciego de ira, sobre Agustín, le asestó una tremenda cuchillada en el cuello.

El agredido soltó la pala y cayó al suelo, desplomado.

La herida era mortal.

Auxiliado en seguida por sus compañeros y trasladado a la Casa de Socorro sucursal de la del Congreso, falleció al llegar a dicho establecimiento, en el cual se presentó minutos después el Juzgado de guardia del Congreso, formado por el juez Sr. Chalud; el escribano Sr. Valdés y el oficial Sr. Ugena.

El herido había ya succumbido.

## Detención del agresor.

León Sanabria quedó aterrado de su crimen y no procuró huir.

Dos soldados de la Brigada Topográfica que pasaban por allí le detuvieron inmediatamente y le entregaron a los guardias, con el cuchillo ensangrentado con que acababa de vengar las insolencias repetidas de su compañero de trabajo.

Conducido a la Casa de Canónigos, declaró que había tenido que obrar de aquella forma en defensa propia.

Sanabria es soltero y natural de Sacedón (Guadalajara), y vivía en la calle de Eras, 10.

El muerto tenía su domicilio en el Camino Viejo de Vicálvaro, 20.

## En el Grupo escolar de la calle de Bailén

En su visita al taller de encajes fué recibida Su Majestad la Reina doña María Cristina por el alcalde de Madrid, las condesas de Pardo Bazán y San Rafael, la duquesa de Noibajas, doña Blanca de los Ríos, la señora de Miralles y otras damas de la Junta.

La augusta señora inspeccionó detenidamente el taller, enterándose al detalle de las diversas labores emprendidas ó terminadas, elogiándolas mucho, y reconociendo que esta producción nacional puede adquirir pronto grandes vuelos.

Doña María Cristina visitó luego todas las clases del Grupo escolar, y los niños la aclamaron con entusiasmo.

## EN BUSCA DE UNA PALABRA

## «Rosaleda, rosario, rosalar, rosalarío»?

Pocas primaveras se habrá hablado tanto de rosas como ésta en que las columnas de los periódicos se han florecido como arriates. El galicismo *rosaria*, introducido en un programa municipal de festejos primaverales, ha sido la causa de este floreal prodigio. Félix Lorenzo, el delicado escritor que hace labor ruda de periodista en *El Imparcial*, fué el primero en advertir el municipal deslíz, y como si fuese un lapso crematístico, lo denunció en uno de sus admirables «Perfiles del día». *Roseraie!* ¿Por qué llamar con un nombre extranjero lo que es tan español, que se dice Rosas de España? Y propuso que se dijera vivero de rosas, plantel de rosas. Mariano de Cavia, poniendo una mano sobre su tímpano dolorido, clamó también: «*Roseraie!* ¿Por qué acudir al léxico francés, como si nuestra lengua fuese una pobrecita y no la rica lengua que nutre de verbo a tantos millones de almas? ¿No hay una palabra castiza, eufónica y clara, como es *rosaleda*, que aún no han olvidado los hombres del campo, los que plantan los rosales y hacen de sus flores preciosos ramos? *Rosaleda*, pues, debe decirse. Y no otra cosa.» Pero el maestro Zozaya, que un tiempo nutrió de raíces verbales su ávido intelecto, evocando doctas reminiscencias, protestó contra la palabra *rosaleda*, según él, impropia y rebuscada. No *rosaleda*, sino *rosario*, debía decirse, como lo dijo Columela, del latín *rosarium*. Y con la fuerza de esta etimología latina, entenedora y persuasiva para espíritus latinos, y con una alusión a las mujeres españolas que se llaman Rosario, dió el maestro por resuelta la cuestión. Pero un crítico de *El País* protestó a su voz contra la palabra *Rosario*, por su carácter místico y devoto... Insistió Félix Lorenzo, secundando a Cavia, en su *rosaleda*; tornó Zozaya a agitar su *rosario*, y he aquí que, al fin, no sabemos cómo debe decirse un lugar plantado de rosales en esta tierra, que tiene sus rosas suntuosas y fabulosas como Alejandría y como Jericó, y que es toda ella como una vasta *rosaleda* sobre el mar.

Lo más notable es que el Diccionario de la Academia, en su última edición, no trae tampoco esta palabra. Falta, pues, la voz de una autoridad inapelable. Pueden tener razón Cavia y Zozaya, y hasta Luis de Oteyza, que propone se diga *rosalarío*. Esta última palabra se asemeja a la que trae Heredia en su Diccionario latino como equivalente de *rosarium*. Dos vocablos hay en latín para designar un vivero de rosales: *rosarium* y *rosétum*. Heredia traduce *rosalar*. ¿Por qué no *rosalarío*? ¿Por qué no *rosalarío*, ó *rosalera*?... Mientras no hable la Academia de la Lengua, única que tiene autoridad suprema para definir en estos asuntos, y a la que todos debemos acatar, aunque no sea más que para evitar discusiones estériles como ésta, de la que no saldrá una rosa, puesto que pudieran brotar hirientes espinas, la cuestión no estará resuelta. A la Academia de la Lengua debió dirigirse en consulta el Ayuntamiento, antes de imprimir ese programa de festejos primaverales. Allí, donde hay poetas y gramáticos, no faltará quien entienda de flores fragantes y de áridas raíces. La Academia Española es un organismo oficial, y es también una selección. Y es, sobre todo, desde hace algún tiempo—el elogio al Sr. Cotarelo es inevitable—un Cuerpo vivo y activo; no la momia faránica con que se la ha querido satirizar torpemente. La gracia y la juventud han entrado en ella con la mitad de los Quintero y la persona íntegra, que bien vale por dos, de Ricardo León. Y allí está D. Francisco Rodríguez Marín, el mejor amigo de Cervantes. No consultarla en este caso, es infligir un desaire cruel a nuestro más alto prestigio literario y filológico.

La Academia Española, que debería tener una fuerza coercitiva contra los delitos de lenguaje, debe tener, con mayor razón, todo el honor y toda la preeminencia en estos asuntos. Vayamos, pues, a ella, guardadora vigilante de la fabulosa riqueza verbal hispana, para que colme nuestra indigencia, y el lugar en que crezcan las rosas de España tenga un nombre español. Y en último término, dígame *rosaleda*, *rosalar*, *rosario*, *rosalera* ó *rosalarío*—ved qué prodigiosa riqueza de pronto—, ¡pero que no dejen de plantarse esos rosales!

R. CANSINOS-ASSENS

**AGUA VILLAZA** ÚNICA PARA MESA. Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

## DE ESTADO

## Combinación diplomática

En el ministerio de Estado facilitaron la siguiente: Trasladando al ministerio como jefe de sección a D. Francisco Gutiérrez Agüera, que era ministro en Copenhague.

—Admitiendo la dimisión al ministro residente jefe de sección del ministerio, señor marqués de Güell.

—Trasladando al ministerio a D. Diego Saavedra, que era secretario general de la alta Comisaría de Tetuán.

—Ascendiendo al primer secretario en Tánquer al que lo era segundo en el ministerio, D. José Pérez Balsera y López de Zárate.

—Trasladando al ministerio al primer secretario de la Embajada en Berlín D. Joaquín de Ezepeleta.

—Trasladando al primer secretario en Tánquer, señor vizconde de Gracia Real, a la Legación en Lisboa.

—Ascendiendo al primer secretario D. Antonio Benítez y Fernández, que estaba en Lis-

boa, a ministro consejero de la Embajada en Londres.

—Ascendiendo al primer secretario D. Pedro Quartín y del Saz Caballero, a ministro residente, siendo destinado como secretario general de la alta Comisaría de Tetuán.

—Ascendiendo al ministro residente en Copenhague al primer secretario en Viena don Vicente Gutiérrez de Agüera.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto jubilandó a D. Roberto de Santa Cruz y Bustamante, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Granada.

—Otro trasladando a presidente de la de Granada a D. Lorenzo del Fresno y García.

—Otro nombrando presidente de Sala de la Coruña a D. Joaquín Sagaseta de Iturdoz.

—Otro promoviendo a presidente de Sala de la Audiencia provincial de Las Palmas a D. Salvador Alafont y Marzo.

—Otro trasladando a presidente de la Audiencia provincial de Guadalupe a D. Juan Bonilla y Goizueta.

—Otro ídem de la de Ciudad Real a D. Diego Carrión.

—Otro nombrando presidente de la provincial de Lérida a D. Bernardo Felú y Jaume.

—Otro nombrando presidente de Sección de la Audiencia de Jaén a D. Gregorio León.

—Otro nombrando canónigo de la catedral de Orense a D. Inocencio Ramos Cebeira.

—Otro nombrando dignidad de arcediano de la catedral de Cartagena al presbítero licenciado D. Pedro Gil García.

—Otro indultando a Isidro Poyo Ozcariz de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir y que le impuso la Audiencia de Pamplona.

## La corrida de Beneficencia

La liquidación de la corrida de Beneficencia, celebrada el domingo a beneficio del Hospital provincial, es asunto que está llamado a dar mucho juego, y que fué objeto de muchos comentarios entre las personas que están bien enteradas de las obligaciones que el contrato actual impone a la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid.

Esta publicó en *El Imparcial* de ayer una nota, en la que dice:

«Segundo. La Empresa, según verificó el año último, ha entregado a la Diputación la suma de 80.000 pesetas del producto de la venta, que, con el importe de los ocho toros de la señora viuda de Murube, componen el cargo de la Plaza. No hubo actas ni reclamaciones en 1914, no obstante liquidarse en la misma forma, y mucho menos en 1913, en el que la Empresa tuvo una pérdida de 113.000 pesetas.»

Es completamente exacto que las 80.000 pesetas entregadas por la Empresa, con las 16.000 que importarán los ocho toros que viene la Diputación obligada a pagar, componen el «cargo de la Plaza»; pero lo que ha debido entregar el Sr. Echevarría, según la cláusula 19 del contrato, es la «recaudación íntegra», y de aquí, de lo que la Empresa llama «cargo de la Plaza» y de lo que es la «recaudación íntegra», tiene su origen las distintas apreciaciones acerca de la forma en que se debe liquidar la corrida de Beneficencia.

Opinan la mayoría de los diputados provinciales que la liquidación debe hacerse del siguiente modo:

Importe de la venta de localidades (que es lo que la Empresa llama cargo de la Plaza), en números redondos.....	96.000
50 por 100 de impuestos.....	48.000

Total cobrado al público ó sea recaudación íntegra que debía estar en las arcas de la Depositaria de fondos provinciales..... 144.000

A deducir: Como la Empresa tiene hecho un concierto para el pago de los impuestos, en virtud del cual sólo abona el 50 por 100 sobre el 36 por 100 del aforo total de la Plaza, resulta que, ascendiendo a 96.000 pesetas en esta corrida el precio de las localidades, el 36 por 100 son 34.560 y, por tanto, el 50 por 100 que satisfará por impuestos..... 17.280

Restada de la anterior cantidad, quedarán..... 126.720

Y deduciendo el valor de los toros, que se supone sean..... 16.000

quedará un sobrante para la Beneficencia de..... 110.720

Pero como la Empresa no ha entregado hasta ahora más que.... 80.000

claro está que le restan por entregar..... 30.720

Todavía la anterior cantidad puede aumentarse, aunque no considerablemente, con otros ingresos, como, por ejemplo, lo que produjo la venta de billetes para el apartado, servicio de restaurant, almohadillas, vendedores ambulantes de cervezas, bocadillos, etcétera, etc., pues no debe olvidarse que la corrida es de beneficencia y que a la Beneficencia deben ir a parar todos, absolutamente todos los ingresos, como sucedía en la época en que la Diputación la daba por su cuenta, pues ahora la Empresa no tiene más misión que la de «organizarla», sin limitación de fecha, dentro de los meses de abril y mayo; pero esto no quiere decir que ni un solo céntimo de lo recaudado por la corrida tenga aplicación distinta que la de pagar todos sus gastos naturales.

## EN LA PRESIDENCIA

## CONSEJO DE MINISTROS

### A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia. El Sr. Dato llegó a su despacho oficial con bastante anticipación a los demás compañeros.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que llevaba los expedientes del Consejo anterior, indicando que quizás tampoco pudiesen ser examinados ayer porque había asuntos más urgentes de otros ministerios.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo el expediente de construcción de un camino vecinal de Villamuriel a Bolaños.

También hablaría del concurso de la pavimentación de Madrid, en la parte que ha quedado desierta.

El ministro de Hacienda, aunque llevaba cartera, dijo que no tenía ningún asunto para el Consejo.

El ministro de Instrucción pública subió las escaleras de la Presidencia con gran rapidez, por lo que le felicitó un periodista.

El conde de Esteban Collantes replicó: «A pesar de los años, agilidad no me falta. Para donde tengo ganas de correr es para mi casa.»

Llevaba al Consejo varios expedientes de trámite.

Confirmando que se había aplazado hasta el día 8 de mayo la inauguración de la Exposición de Bellas Artes.

El ministro de la Gobernación dijo que no tenía expedientes que someter al Consejo.

El ministro de la Guerra confirmó que se proponía dar cuenta al Consejo de la reorganización del Gabinete militar, encargado de ayudarle en la preparación de los proyectos que someterá al Parlamento, entre ellos el crédito para la implantación del Estado Mayor Central.

El ministro de Marina se proponía someter a la aprobación de sus compañeros un decreto referente a las escalas del Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

El ministro de Estado se limitó a decir que asistiría de oyente.

### A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve de la noche. El Sr. Dato facilitó la referencia de lo ocurrido en el mismo, manifestando lo siguiente: «El señor ministro de Estado nos ha dado cuenta de las últimas noticias del Extranjero y de las gestiones, así como de los resultados obtenidos respecto a la importación de ciertos productos, a los cuales afectaban las disposiciones prohibitivas de los países beligerantes.»

Se aprobó un decreto de Gracia y Justicia relativo a los abogados fiscales sustitutos.

También otro concediendo la libertad condicional a 197 penados comprendidos en los preceptos de la ley.

De Marina se ha aprobado un decreto fijando en once el número de los tenientes coroneles de Ingenieros de la Armada mientras sean cinco el de coroneles de dicho Cuerpo.

De Guerra ha sido aprobado un decreto, que mañana someterá a la firma de S. M., creando en aquel ministerio el gabinete militar, que funcionará bajo la inmediata y directa dependencia del ministro.

Este organismo es la preparación del Estado que el jefe de ese gabinete militar, que será el estudio de las reformas anunciadas para la reorganización del Ejército.

El decreto es muy extenso y minucioso.

También se firmará otro decreto ordenando indicaciones al señor presidente de la Audiencia general, forme parte, como vocal, de la Junta de Defensa Nacional.

El Consejo se ha ocupado de las denuncias formuladas en el Ayuntamiento, algunas de las cuales están sometidas a los Tribunales.

El señor ministro de Gracia y Justicia hará indicaciones del señor presidente de la Audiencia para si considera la Sala de gobierno, como nosotros creemos, conveniente el nombramiento de un juez especial encargado de la tramitación de estas denuncias.

Como quedaron bastantes asuntos pendientes de examen del Consejo, nos volveremos a reunir el miércoles próximo, a las cinco de la tarde.»

### \*

Fué asunto de que se trató bastante en el Consejo el referente a las denuncias hechas en sesiones recientes del Ayuntamiento de Madrid, y en las que conoce ya el Juzgado.

Posible es que en la deliberación que mantuvo el Gobierno se indicara la idea de girar una inspección; pero no prevaleció por no estimarse práctica, y sobre todo de resultados inmediatos.

Continuarán entendiendo los Tribunales de Justicia, pudiéndose dar como seguro que la Sala de gobierno de esta Audiencia acordará el nombramiento de juez especial, que recaerá en un magistrado.

## Centro del Ejército y de la Armada

### Curso de estudios militares.

El ilustrado capitán de Infantería y prestigioso literato D. Juan de Castro Gutiérrez, profesor de la Escuela Central de Tiro, desahrolló, con el mismo brillante éxito que las dos anteriores, su tercera y última conferencia sobre «Los factores del triunfo en la guerra moderna», definiendo la técnica militar y los factores que la integran, en elocuentes y vibrantes párrafos.

Trató, con profunda competencia, de la fortificación, del mando, sus conceptos y cualidades, y del armamento, analizando someramente sus relaciones con la táctica.

Sus admirables y claras doctrinas, magistralmente desarrolladas, merecieron generales aplausos.

El estudioso capitán fué muy felicitado.

LOS TEATROS

«LA BELLA RISETTE»

Español.—Aunque la mayor parte del público que llenaba anoche la sala del Español...

La Srta. Csillag demostró ser una encantadora actriz cómica expresiva é insinuante...

En el segundo acto singularmente, la linda triple cómica obtuvo un éxito envidiable...

También la Srta. Garry, cuya figura interesantísima corresponde muy bien al poético personaje de la Pastora Gianetta...

La Srta. Del Lago, en un personaje episódico, muy bien. Pasquini, tenor que parece incansable...

El Sr. Valle es un excelente actor, que dice con gusto irreplicable, y emplea su vis cómica con discreción atinadísima...

Los Sres. Consalvo y Treves, muy bien. Merecieron unánimes é efusivos aplausos...

La decoración es de un efecto sorprendente por su belleza y su propiedad.

El vestuario, muy rico. En el tercer acto, los trajes que podríamos llamar heráldicos...

La representación de La bella Risette constituyó un gran triunfo para la compañía...

Seguramente acudirá todo Madrid al teatro Español á ver la obra de Leo Fall.

La orquesta, bajo la batuta autorizada del maestro Bellezza, muy bien.

El teatro, rebosante del público de los días de moda, es decir, del «todo Madrid selecto».

S. A. la Infanta doña Isabel honró con su presencia el espectáculo.

N. R. DE C.

El miércoles se pondrá en escena Eva, la popularizada obra de Lehár...

«ACETILLAS» Real.—Ya se ha dicho repetidas veces en estos días que el principal objetivo de la Empresa del Real con la inmediata temporada...

De María Maroo nada hay que decir; el público madrileño la conoce sobradamente...

La Srta. Ottein es una artista joven, con grandes aptitudes líricas, que serán apreciadas por nuestros dilettanti.

El tenor García Romero marcha rápido hacia la cumbre en su brillante carrera artística...

Y, finalmente, Pablo Gorgé, un bajo de potente voz y gran soltura escénica...

Estos son los intérpretes de Margarita la Tornera; todos jóvenes y de grandes alientos.

Princesa.—Hoy martes, 27, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales...

El miércoles, á las diez de la noche, en función extraordinaria fuera de abono, popular á precios populares, Zaza.

ción extraordinaria fuera de abono, popular á precios populares, Zaza.

Lara.—El viernes próximo celebrará la función de su beneficio la notable primera actriz Catalina Bárcena.

A las cinco de la tarde, en función completa, se representará la comedia de gran éxito Amanecer (tres actos) y El amor brujo...

Zarzuela.—Definitivamente el jueves, por la noche, se estrenará el bellissimo idilio vasco del maestro Guridi Mirentxu...

Para el mismo jueves, por la tarde, se prepara una gran función vermouth en honor del celebrado compositor vasco...

Hasta esa fecha se suspenden las funciones de tarde, para adelantar los ensayos de Mirentxu.

Apolo.—Hoy martes, á las siete, sencilla, La noche vieja, y á las diez y media, doble, La niña de las planchas...

El miércoles, á las tres y media de la tarde, se verificará en este teatro la fiesta del saineito, organizada por la Asociación de la Prensa.

El jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, 2.º vermouth de gran moda, con el siguiente programa: el entremés lírico, nuevo, La niña de las planchas...

El viernes, beneficio de Rosario Leónis, con el siguiente programa: á las seis, sencilla, La buena sombra (reestreno)...

Circo de París.—El próximo jueves, á las cuatro y media de la tarde, se verificará la cuarta matinee de moda infantil...

A las nueve y media de la noche, cuarta soirée fashionable, con un programa selecto.

Cervantes.—El sábado, 1.º de mayo, celebrará su beneficio Ricardo Simó-Raso, estrenando dicho día, en función entera...

La condesa del Aro, señora Roca; Aurelija, señorita Segura; Raquel Fernández (Sintética), señora Alba; La generala, señora Toscano; D. Victor Campeón, Sr. Simó-Raso...

Infanta Isabel.—Con las funciones del domingo último terminó la temporada cinematográfica en este teatro.

Hoy 27 se publicará la lista completa; por ahora tan sólo podemos adelantar que la Empresa se propone hacer secciones á precios económicos...

Triánón-Palace.—Hoy, en la sección de la tarde, se proyectará en este aristocrático teatro la interesantísima película de 2.500 metros La perla del Ganges...

En Los cadetes de la Reina hizo su debut la Srta. Arrieta, que obtuvo un éxito clamoroso.

Una continuación la Srta. Fiziú cantó con el arte magistral y el buen gusto que han consagrado su nombre algunos trozos de su repertorio.

El Sr. Cubiles mostró luego sus extraordinarias condiciones de pianista, escuchando muchos aplausos.

Y terminó la brillante fiesta con la representación de La mala tarde, la obra recién estrenada de los Sres. Merino y Avevilla...

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

El eminente oculista doctor Castresana, que le asiste, le ha permitido ya que reciba algunas visitas, y en breve podrá reanudar su vida ordinaria.

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

El eminente oculista doctor Castresana, que le asiste, le ha permitido ya que reciba algunas visitas, y en breve podrá reanudar su vida ordinaria.

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el intendente de la Armada D. Juan Ozalla, el coronel de Estado Mayor D. Pio Suárez Inclán...

También ha cumplimentado al Monarca el comandante D. Arnold Kalle, agregado militar de Alemania.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia ha recibido en audiencia á la marquesa de San Miguel de Híjar...

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha visitado á primera hora de la tarde el taller de encajes establecido en el edificio de escuelas municipales de la calle de Bailén.

Contra el estreñimiento, DULFRUT.

Mundo eclesiástico

De la Junta organizadora de la peregrinación madrileña, de la que es presidente el prelado de Madrid-Alcalá...

El prelado de aquella diócesis trabaja activamente, á fin de que la ceremonia constituya un verdadero acontecimiento.

—Su Santidad ha dispuesto que durante el mes Mariano ó el mes próximo, mes de las flores, se recite diariamente la oración del Sumo Pontífice Pro pace...

El señor ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana á los periodistas que había pasado la mañana celebrando conferencias con el director general de Seguridad...

El doctor Orts habla sobre la ponencia referente al tema segundo, sobre modo de dar vida á la Asociación de doctores.

Intervienen varios representantes y parece acordarse se presente la ponencia por escrito y que se discuta mañana; pero al ponerse á discusión el tema tercero, vuelve la Asamblea sobre su acuerdo y síguese discutiendo el tema segundo.

Como puede verse, la Asamblea lleva sus trabajos con extraordinaria lentitud, pues habrán de discutirse 45 temas y en los dos primeros se han invertido tres sesiones de varias horas.

El padre Estevanel presenta una proposición relativa á honores y retribuciones, que no so se debe huir de todo lo que parezca cuestión relativa á horas y retribuciones...

Esta proposición cae muy bien en la Asamblea y es aprobada.

Con arreglo al programa anunciado, verificóse anoche en el teatro de la Zarzuela la fiesta organizada en honor de los concurrentes á la Asamblea de doctores.

El teatro presentaba brillantísimo aspecto; había bellas damas en los palcos y se notaba entre los espectadores la presencia de distinguidas personalidades.

Representóse en primer término Los cadetes de la Reina, esa admirable creación de Julián Moyrón y el maestro Luna...

Una continuación la Srta. Fiziú cantó con el arte magistral y el buen gusto que han consagrado su nombre algunos trozos de su repertorio.

El Sr. Cubiles mostró luego sus extraordinarias condiciones de pianista, escuchando muchos aplausos.

Y terminó la brillante fiesta con la representación de La mala tarde, la obra recién estrenada de los Sres. Merino y Avevilla...

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

El eminente oculista doctor Castresana, que le asiste, le ha permitido ya que reciba algunas visitas, y en breve podrá reanudar su vida ordinaria.

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

El eminente oculista doctor Castresana, que le asiste, le ha permitido ya que reciba algunas visitas, y en breve podrá reanudar su vida ordinaria.

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

nada de los Sres. Merino y Avevilla y maestro Millán, que fué tan aplaudida como la noche de su estreno.

En el Conservatorio. En el Real Conservatorio de Música y Declamación se celebrará hoy 27, á las cuatro de la tarde, una fiesta en honor del primer Congreso de doctores españoles.

1.º Salutación del director. 2.º ¡Son las dos! (pequeño poema en forma de nocturno)...

3.º a) Danza núm. 5, Granados. b) Andaluza, Falla. c) Seguidillas, Albéniz.

4.º a) Romanza andaluza, Sarasate. b) Zapateado, Sarasate.

5.º Alma gitana (danza española), Larregla. Para piano, por la Srta. Julia Parody, ex alumna de D. José Trago.

6.º El arpa misteriosa (momento musical) Larregla. Interpretado por la Srta. Luisa Menarguez, ex alumna de doña Vicenta Tormo.

7.º ¡Viva Navarra! (jota), Larregla. Interpretado por la Srta. Menarguez (arpa) y Srta. Parody (piano).

8.º Una noche en Sevilla (velatorio), señorita Pequeño, ex alumna del Sr. D. Emilio Serrano, ejecutado por la clase de Conjunto instrumental.

1.º Lectura de unas cuartillas acerca de la fraternidad científicoartística por el señor subdirector.

2.º La comedia en un acto y en prosa de D. Jacinto Benavente, titulada Sin querer, con el siguiente reparto: Luisa, Srta. Jiménez.—Doncella, Srta. Salazar.—Pepe, Sr. Echevarría.—Don Manuel, Sr. Alvarez Rubio.

3.º El diálogo de los hermanos Quintero, titulado Sangre gorda, desempeñado por la Srta. Jiménez y Sr. Alvarez Rubio...

Agua de Solares La preferida como agua de mesa.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana á los periodistas que había pasado la mañana celebrando conferencias con el director general de Seguridad...

No vendrá á Madrid el alcalde de Barcelona tan pronto como se ha dicho, y según manifestó el Sr. Sánchez Guerra...

El Sr. Prast ha retrasado hasta ayer el dar amplia cuenta al señor ministro de lo ocurrido en las últimas sesiones...

Habiéndose publicado en un periódico un anuncio en el cual aparece que se consigue el regreso inmediato de los soldados de Africa mediante sustitución...

El regreso de quienes en Africa sirven sólo se verifica en la forma legal y cuando cumplan, ó el Gobierno reduzca las fuerzas allí existentes.

La sustitución sólo se concedió, por real orden de 14 de diciembre de 1914, hasta el día 28 de enero último...

El gobernador de Barcelona almorzará hoy con el señor Presidente del Consejo y con el señor ministro de la Gobernación.

Por la tarde celebrará una conferencia con el Sr. Sánchez Guerra, continuación de la que tuvieron ayer por la mañana.

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

El eminente oculista doctor Castresana, que le asiste, le ha permitido ya que reciba algunas visitas, y en breve podrá reanudar su vida ordinaria.

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos supone los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

GRAN MUNDO

Impresiones de Paris.

Muy variados son ahora los aspectos que presenta Paris, y dedicaremos esta crónica á los teatros y diversiones...

La confianza absoluta en la victoria da ánimo hasta á las personas que han experimentado terribles desgracias...

Las representaciones de la Opera Comica, con Louise, Carmen, Le jongleur de Notre Dame, Manon y otras obras francesas...

Muchos eran los militares que concurrirían al teatro el día en que estuvimos, principalmente heridos. Un palco proscenio estaba ocupado por algunos de ellos...

A mi lado, un desgraciado, á quien no queda más que un brazo, anclado, batiendo palmas con su única mano contra la madera de la butaca.

En las representaciones de la Comedia Francesa recita «La Marsellesa» el insigne decano Monnet-Sully.

Los intérpretes, entre los cuales figuraban los mismos autores, eran todos personas de la buena sociedad parisiense...

El notable artista Galipaux recitó, con su acostumbrado «esprit», dos monólogos de actualidad.

Muy entretenida, y en la misma nota patriótica está escrita también la «Revue de la Cigale», que lleva por título «Halte-Lá»...

El estilo de las revistas ha cambiado del todo, sustituyendo á la nota verde patriótica, y dominando con ésta el «esprit» parisiense.

Por las tardes, el sitio más concurrido á la hora del té es el restaurant des Ambassadeurs, y para tomar asiento en el elegante salón pompeyano es menester un rato largo de espera...

De noche, el restaurant más en boga es el café de Paris, donde nos invitó amablemente á comer el distinguido secretario de la Embajada, D. Carlos de Goyeneche...

Todas las mesas estaban ocupadas, y el refinado menú no dejaba notar que una guerra tan tremenda como la actual tuviera ya cerca de nueve meses de duración.

Los concurrentes van con traje de calle, las señoras, con una toilette sencilla de buen gusto, y el sexo fuerte, de americana oscura.

Hace pocos días, nuestro distinguido y querido compañero D. Cristóbal Botella, y su amable esposa, obsequiaron á nuestros embajadores con un espléndido almuerzo.

Además de los marqueses de Valtierra y de su linda hija Jesusa, sentáronse á la mesa el distinguido secretario de la Embajada y la encantadora condesa Jiménez de Molina...

La gentilísima Eugenia Botella, su linda hermana Carmen, Francisco, Juan y Saturnino Botella, ayudaron á los dueños de la casa á hacer los honores...

Entre las personas que tuvimos el gusto de saludar en Paris figuran Mme. Geoffray, que se ocupa con extraordinaria actividad de repartir cosas necesarias á las ambulancias...

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

El eminente oculista doctor Castresana, que le asiste, le ha permitido ya que reciba algunas visitas, y en breve podrá reanudar su vida ordinaria.

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

El eminente oculista doctor Castresana, que le asiste, le ha permitido ya que reciba algunas visitas, y en breve podrá reanudar su vida ordinaria.

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

El eminente oculista doctor Castresana, que le asiste, le ha permitido ya que reciba algunas visitas, y en breve podrá reanudar su vida ordinaria.

El general Azcárraga continúa bastante mejor de su dolencia á la vista.

El eminente oculista doctor Castresana, que le asiste, le ha permitido ya que reciba algunas visitas, y en breve podrá reanudar su vida ordinaria.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 24', and 'Día 26'. It lists various financial instruments like 'Serie F de 50.000 ptas. nominales' and 'Emp. 1843. Obligaciones 100 ptas.' with their respective values.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales. Han sido nombrados: D. Angel Abos, profesor especial de Fisiología e Higiene de las Normales de Zaragoza; D. Jorge Mateo Serrano idem de la misma asignatura de la de maestros de Castellón; doña Elena Macho, idem de Labores de la de Ciudad Real; doña María Molina Moreno, idem de mecanografía de la de Jaén; D. Lorenzo F. Niño, auxiliar gratuito de la sección de Letras de la de Maestros de Salamanca; doña Asunción Quinzanos, idem interina de Labores de la de Segovia; D. Laureano Ruiz, idem gratuito de Dibujo de la de maestros de Burgos; y doña María Monserrat, idem de Música de la de Barcelona.

Se admite la renuncia presentada por doña Enriqueta Abeldano del cargo de secretaria de la Normal de Tarragona. Disponiendo que D. Tomás Baeza cese en el cargo de profesor especial interino de las Normales de Zaragoza. Se dispone: primero, que se provea una beca de alumnos por cada una de las Escuelas Normales de Maestros de Madrid, Barcelona, Murcia, Granada, Oviedo, Salamanca, Santiago, Sevilla, Palencia, Valladolid, Zaragoza, Alicante, Canarias, Córdoba, Málaga, Badajoz, Burgos, Huesca, León, Logroño, Pontevedra, Tarragona, Toledo, Gerona, Navarra, y una de alumna para cada una de las Normales de Maestras de Madrid, Barcelona, Coruña, Granada, Murcia, Oviedo, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza, Alicante, Baleares, Badajoz, Burgos, Cádiz, La Laguna, Ciudad Real, Córdoba, Guadalajara, León, Málaga, Llerida, Toledo y Vizcaya; segundo, el Tribunal que ha de juzgar estas oposiciones estará formado por tres profesores numerarios, y una vez hecha la propuesta, será elevada por el director de la Escuela para su aprobación a la Dirección general de Primera enseñanza; la cual, si procede, hará la concesión de becas antes del 15 de septiembre próximo, con objeto de que los agraciados puedan entrar en el disfrute de ellas al comenzar el curso oficial.

TOROS Y TOREROS

La de Beneficencia. No sé el dinero que irá a parar a las arcas de la Diputación provincial ni a cuántos pobres podrá favorecer con lo recaudado por esta corporación; pero sí juro, con la mano puesta sobre las cuartillas y la mirada hacia la celeste región, que el más favorecido con esta corrida fué el trianero Juan Belmonte. Y yo, antes de hablar sobre la corrida, así lo confieso, afirmo y ratifico.

Vamos por partes. Formaban el cartel los cuatro «ases», y cuando la afición así los denomina, no es a humo de pajas; sus méritos tienen, y buena prueba de ello es el número de corridas que ellos torean; tan es así, que entre estos cuatro y el postergado Gaona llevan más dinero al Montepío que entre los 400 y pico de socios que allí figuran.

Vicente Pastor es el torero de estilo sobrio, seco, que es mandando con el trapo un generalísimo y castigando corporalmente a los astados un Código penal. Ayer ejecutó a ley esta clase de toro, y si además se une a esto que el madrileño, a la hora de meter la espada en uno de sus toros, tenía ganas de dar un «do» de pecho, se comprenderá que las multitudes no vieron defraudadas sus esperanzas y aplaudieron de buena ley al chico de Embajadores, que si bien en algunos momentos, como al matar el primero, aminó algo sus méritos, puede decirse que tuvo una buena tarde.

El de Gelves no quiere sacar este año las ropas de torer bien, y es una cosa que es de sentir, porque teniendo las condiciones que el atesora, constituye un delito grave. Nunca sale de la Plaza el público, aun en tardes desgraciadas para el espada, sin haberle otorgado un aplauso cerrado y unánime, porque a la gracia en el nativo, une un arte maravilloso para enloquecer a las masas, sobre todo en el primer tercio, cuyo repertorio es fuente inagotable de filigranas y derroche de arte. Ayer hizo durante la suerte de varas verdaderos prodigios, y entre él y su hermano (que no es ningún rana en esto) tuvieron al público entusiasmado durante la primera parte de la lidia del sexto toro. Con la muleta se lució en algunos pases, dando en dos ocasiones el llamado de la muerte, sin que nadie pudiera ponerle el más mínimo defecto. Pero los pases de tirón y los que ejecuta (que no son pases en realidad, ya que no pasa la cabeza) con movimiento de trapo de derecha a izquierda, debe suspenderlos en la Plaza de Madrid, porque la gente está contra ellos y no se aclimata en este ruído esa mercancía. Matando estuvo como siempre, aunque en una ocasión dió una media lagartijera, bien colocada.

En Joselito admiro su valor, su destreza, sus conocimientos a granel, su gran número de suertes distintas, que practica a la perfección, y lo admiro en el mismo grado que lo haría en el Chico de la Camila si en el redondel realizase algo meritorio. Pero si soy admirador suyo, porque creo que posee todas estas cualidades en alto grado, y buena prueba de ello el sinnúmero de corridas que toreó y a buen precio, no pertenezco al gremio de los aduladores, dando por consiguiente sobre este gran artista, una opinión sincera y sin nada de favoritismo.

Tan es así, que hará próximamente un año y medio hice en favor de Juan Belmonte, desde estas mismas columnas, un llamamiento a la afición, porque creía que al torero de Triana se le trataba con ensañamiento. Hoy algo parecido ocurre con Gómez paqueño, a quien veo se le hace una guerra sin cuartel. Yo me quedo atónito cuando oigo decir que los hermanos Gómez reparten una de billetes que no tiene fin. Y pregunto yo: ¿si tantas papeletas de entrada dan para que les aplaudan, cómo es que les silban tanto? Porque aquí, en Madrid, en cuanto mueve un pie Joselito se quedan sin garganta gritando.

Claro está que cuando una pila es merecida debe molestar mucho al espada a quien va dirigida, pero cuando es a destiempo debe envenenarse, ya que lo que se quiere es tirar al de arriba a fuerza de injusticias. A eso no hay derecho, apreciables aficionados, que vais convirtiendo la fiesta en una lucha de partidos.

Guerrita fué perseguido también con crueldad; así es que cansado y hastiado de tanto oír pitos, dijo un día: «En Madrid que toree San Isidro!», no volviendo a presentarse por nuestro ruedo en una temporada, siendo recibido después con todos los honores que su rango merecía.

Bombita, torero valiente, fué también objeto de una cosa parecida, y hartos el anterior y éste de las mundanas injusticias, pusieron fin a sus días taurinos con un gesto de desengaño, diciendo: ¡Ahí queda eso!

Pero Joselito es grande; si me pidieran mi opinión comparándole con aquellos, yo les diría cuál era, y claro está, un torero de sus excelsas condiciones tenía que ser perseguido en todas formas y de todas las maneras.

Las impresiones gráficas, aun en periódicos de información general, no hallan momentos oportunos para fotografiar a Joselito más que al evitar un hachazo mortal, mientras que para Belmonte las placas se agotaron en ocasiones felices para el artista.

La fotografía retrata las pasiones, estableciendo diferencias, ya de antemano previstas, buscando la ocasión oportuna de hacer sus instantáneas en momentos lucidos ó deslucidos.

Los partidarios de un artista no comprenden que para igualarse en méritos los hombres hay dos caminos: ó empujar al de abajo hacia arriba, para que llegue a la cima, ó tirar al de arriba para que, quedando a más bajo nivel, se iguale con el otro.

Aquí se escoge este segundo procedimiento: anulando a Joselito (trabajo tenéis, y para un ratito), silbándole al tiempo ó a destiempo, y abroncándole a cada paso de su vida, se irá acabando por aburrimiento. Pues manos a la obra, y a ello.

Este es el suceso más culminante que pudo observar el público en la corrida de Beneficencia, unido también al inmenso éxito obtenido por Belmonte; que desbordó las pasiones con su monumental faena.

Clíndome ahora al trabajo de José, diré que a mí me gustó una gran parte de su trabajo, sobre todo dominando los toros; porque querer negar que este muchacho realiza unas faenas de muleta en las que el enemigo queda como hipnotizado, es negar la evidencia.

Así lo hizo en esta función, sobre todo en el tercero de la tarde, al que consintió metiéndole la cintura en los hoccos. Pero mientras no haya emoción en alto grado, no estamos contentos. Ahora estamos en lo de la tala; el año pasado era lo contrario. Como si el mundo no fuera muy grande y no hubiese hueco más que para uno solo.

Matando no consiguió palmas el muchacho; toreando, a mí me gustó extraordinariamente; manda con el capote, manda con la muleta, está cerca de los pitones, domina a los toros. ¿Pero qué es lo que quieren ustedes?

Banderilleando, colosal, por el lado derecho, por el izquierdo, por delante, por detrás, por arriba, por abajo y por medio; en todos lados banderillero, en todos los terrenos y en todas las formas. En una palabra, el mejor.

Lleva el toro de Belmonte sobre el de José el sello de la emoción; pero el de Triana necesita material a propósito para hacerlo. Es decir, que Juan tendrá menos ocasiones de lucirse que Joselito; pero cuando le llegue la ocasión a Terremoto, armará un escandalazo de los que hacen época. Esto es una verdad tan grande como la plaza de toros.

En esta corrida de Beneficencia le salió a Juanillo un toro a medida, tal vez como no lo haya soñado ningún belmontista para su ídolo. Y Belmonte, que ha llegado donde está, porque esto lo ejecuta a la perfección, salió a la palestra a poner cátedra de toro belmontino. Ya elogió aquello como se merecía, y hoy estas cuartillas servirán como homenaje de admiración al diestro, ante el cual no tiene ni pluma palabras bastantes de admiración ni encuentra frases de elogio suficientes a tamaña hazaña.

No me importa saber si esto es ó no toro redondo, trianero, parisién ó chino; pero sí confieso ingenuamente que la tal faena es de las que dejan huella en el recuerdo del aficionado; siendo, de todo aquel conjunto, lo mejor y más bueno, un natural espléndido y majestuoso, a continuación de un molinete. Como quiera que, además, el de Triana ha encontrado el modo de matar pronto y bien, repito y envío al torero mi más caluroso saludo de admiración, y un aplauso tan sincero como el que más.

Yo recojo aquí cuanto se ha escrito en honor de Belmonte sobre su faena y cuanto se pudiera escribir acerca de ello, y todo, sin embargo, me parece poco para enviárselo como alabanza justa y merecidísima. Huelga, pues, la descripción de los pases naturales, grandes é imborrables, y de todos los detalles que adornaron aquel trabajo, que será, sin duda, el cartel más preciado en los cuadros taurinos de Belmonte.

En el último no estuvo Belmonte afortunado; pero vea que aquello se iba a poner feo porque el bicho no era de su reneterío, le empujaba y ganaba la mano, y el diestro montó la espada y se lo quitó de delante con un certero estocazo.

En medias verónicas y en verónicas en el cuarto, colosal; en el octavo no estuvo afortunado con el capote.

Los toros, uno con otro, a 27 arrobas. El primero y sexto, de cuatro años, uno menos de los que marca el reglamento.

P. ALVAREZ

EL FENOMENO

Tráe mañana profusión de fotografías evangélicas de los ases en Sevilla y Madrid.

Guía para viajeros y compradores

MADRID ACADEMIAS

Academia Estevez VENTURA DE LA VEGA, 8. Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números. De 9 a 12 y de 3 a 5.

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de tito y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección plaza de Colenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ARTICULOS DE PIEL

Fábrica de artículos de piel. LA FUENTE PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR. Despacho: Vergara, 1 (frente al Teatro Real).

ARTICULOS PARA NIÑOS

N. DE LA FUENTE CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22. Especialidades en ropitas y géneros de punto, interiores y exteriores, exclusivos para niños.—PIDANSE CATALOGOS.

ACADEMIAS

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. SAN BERNARDO, 1, 2.ª MADRID.—Pidanse reglamentos.

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47. Includes logo of a lion and text 'MARCA REGISTRADA'.

NOTICIAS GENERALES

El decano de los procuradores de Barcelona, Sr. Vergés, y D. Victor Nacente, acompañados del decano de los procuradores de Madrid, Sr. Soto, visitaron ayer al presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa, y a los Sres. Sánchez Román, Montejo, Landeira y La Cierva, como individuos de la Comisión codificadora, suplicándoles que al redactar los proyectos de ley que tienen encomendados tengan en cuenta las justas aspiraciones de su clase. Los Sres. Vergés, Nacente y Soto salieron satisfechos de la amable acogida que tuvieron y del estudio que demostraron tener hecho de tan vastos y complicados asuntos los señores que forman la Comisión de Códigos.

La tos crónica difícilmente se cura si no se toman las pastillas del doctor Andreu.

Nuestro amigo el distinguido arquitecto D. Augusto Martínez de Abaria ha trasladado definitivamente su estudio a la suntuosa casa que ha construido en la calle de Almagro, núm. 40.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica pública en el local del Colegio de Médicos de la provincia (Mayor, 1), el día 28 a las seis y media de la tarde.

La doctora señorita Rosario Lacy dará su anunciada conferencia acerca del «Tratamiento de la infección puerperal».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy martes 27, a las diez de la noche, celebrará sesión esta corporación para empezar la discusión de la memoria de que es autor el Sr. Rodríguez Pascual (D. Ramón), acerca del tema «Protección a las antigüedades», haciendo uso de la palabra los Sres. Domenech (D. José) y Soler y Pérez (D. Francisco).

También celebrará junta general extraordinaria, continuando la sesión comenzada el día 28 del pasado marzo, el 30 del actual, a las seis de la tarde, en su salón de actos, para tratar de la procedencia de la proposición de reforma en las Constituciones, conforme al artículo 79 de las mismas.

Casa de Galicia.—Hoy martes 27 del corriente se celebrará en el salón de actos de esta concurridísima Sociedad regional una velada en honor de Rosalía Castro de Murguía y de Curros Enriquez.

Tomarán parte en esta fiesta el presidente de la Sociedad é illustre dramaturgo D. Manuel Linares Rivas y el notable criminalista D. Gerardo Doval.

BISUTERIAS

«LA BOHEMIA», Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza. SAN BERNARDO, 36.

ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, n.º entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados a máquina. PRECIOS ECONOMICOS

ESPECIFICOS

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

HIGIENE Y LIMPIEZA

«HIGIENE MODERNA» Plaza de Bilbao, 1, Madrid. Teléf. 3.962. Filtros para agua «Delphina». UNICOS HIGIENICOS

ORTOPEDIA

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Mentora, 33 principal. Sastrería para Señoras y Caballeros.

«NOVALES»

Huertas, 11.—Palacio de Canalejas. Ultimos modelos de primavera, lo más elegante y económico. Revista gratuita de modelos todos los meses.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

REAL ORDEN IMPORTANTE

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado real orden declarando de utilidad pública unas aguas mineralmedicinales que, por su especialísima composición de bicarbonatas magnésicas y ser únicas en su clase, están llamadas a producir verdadera sensación y constituyen un caso de estudio entre los inteligentes en cuestiones hidrológicas.

Dichas aguas, registradas con el nombre de Aguas de Morataliz, poseen además una radioactividad poderosísima, pues su energía, según el detenido análisis del doctor Ortega, es nada menos que de 2.820 voltios por hora y litro, y como es sabido, la influencia que el radio ejerce en muchas enfermedades, las aguas de que hablamos ocuparán preeminente lugar en los tratamientos en que la radioactividad haya de ser recomendada.

El ilustrado doctor Pinilla, catedrático de Hidrología de la Facultad de Medicina, ha sido el encargado de dictaminar oficialmente sobre las propiedades mineralmedicinales de estas aguas, y, según nuestros informes, la memoria médica suscrita por tan grande autoridad científica en materia de hidrología es un documento que sorprenderá a cuantos tengan ocasión de leerla, por la forma en que estudia y presenta la mineralización efectiva é hipotética de las Aguas de Morataliz, en las cuales, y por medio de un curioso análisis espectral, se determinan infinidad de sales que se escapan al más minucioso y detenido análisis químico.

Según tenemos entendido, el Agua de Morataliz reúne la doble cualidad de ser deliciosa como agua de mesa, sin perjuicio de que quien la tome en dosis adecuada sienta los efectos laxantes que produce el bicarbonato de magnesia como regulador de las funciones digestivas.

Y para que todo sea excepcional en las mencionadas aguas, la Empresa explotadora las presenta con verdadero lujo y seguridad que pronto no habrá mesa elegante donde no se beba el Agua de Morataliz ni Círculo donde no se pidan tan extraordinarias aguas mineralmedicinales.

Nuestros plácemes a la Empresa explotadora de tan preciado artículo, asegurándole que su despacho central, Barquillo, 4, Casa YOST, con ser uno de los locales más soberbios y hermosos de Madrid, no será bastante para atender al despacho de las Aguas de Morataliz.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Visitas y Comisiones.

Entre otras varias recibió el Sr. Ugarte las siguientes: El Sr. Sánchez Robledo para solicitar del ministro que se active el expediente de servicio en el puerto franco de Cádiz; una Comisión de viñicultores para entregar al señor Ugarte unas conclusiones en las que piden que se rebaje las tarifas de los transportes manchegos, y otra de regantes de Elizondo para dar las gracias al ministro de Fomento por haber mandado librar 100.000 pesetas para el pantano de Gallipur.

Las naranjas agrías.

El Sr. Ugarte ha autorizado la rebaja de las tarifas en los transportes de naranjas agrías entre Dos Hermanas y Utrera á Alcora.

ALABAMA INFUNDADA

Varios contusos. Anoche, al pasar precisamente por frente al café de la Prosperidad, una máquina de vapor de los pozos negros tuvo una avería, que produjo una explosión y el consiguiente escape de vapor.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Lisboa participa la defunción de los siguientes súbditos españoles: Ceferino Bello Fernández, de cincuenta años, casado, viajante, natural de Sabajanes (Pontevedra).

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL El partido de anteaer. En el campo del Madrid, ante numeroso público, se jugó anteaer por la tarde el partido anunciado en honor de los Sres. García Molinas y Caña.

POLO

El partido de ayer. Ayer mañana se ha jugado en el campo del Athletic un partido de polo en bicicleta, que ha resultado muy interesante.

LAWN-TENNIS

Español Lawn-Tennis Club. En los courts de juego que esta Sociedad tiene establecidos en la calle de Guturbay se han venido celebrando, con gran animación, los partidos de campeonato.

Segundo premio, D. Rafael Casares y don Gonzalo Creus.

Ayer el campo de juego se vio muy concurrido, asistiendo a él, entre otras personas, la baronesa de Satriástegui, las señoras y señoritas de Osma, Sanz Magallán, Jordán de Urries, Santo Mata, Gomar, Pidal, Liniers, Chavarri, Topete, Despujols, Escrivé de Romani, de Gregorio, Ceballos, Coble, Estabellá y Núñez de Prado.

Real Club Puerta de Hierro.

En el Real Club de la Puerta de Hierro se celebrará en los días 3 al 9 de mayo el décimo concurso internacional de lawn-tennis, en el que actuará de juez árbitro el conde de Cuevas de Vera.

SUCESOS DEL DIA

Juegos de chicos. El niño de diez años Santos Peña se cayó de una reja, adonde se había encaramado jugando con otros niños.

Robo.

Al camarero Antonio Martínez Ruiz le sustrajeron de su domicilio, Tabernillas, núm. 4, dos trajes nuevos y tabaco.

Caída grave.

En la Ronda de Toledo se cayó Josefa Puente, de cincuenta años, causándose lesiones graves.

Jinete herido.

Uno de esos repartidores de leche que, montando a todo gaiope su caballo, van cumpliendo su cometido por esas calles, repartiendo los consiguientes sustos a los transeuntes, sufrió ayer las consecuencias de esas innecesarias carreras.

Un acuerdo.

JEREZ. (Lunes, noche.) La Junta directiva de la Asociación de la Prensa ha acordado que, caso que vengan los hermanos Quintero a ésta a estrenar El duque de El, se les ofrecerá, como homenaje, un banquete.

Consecuencias de una censurada.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el pueblo de Montellano han ocurrido varios disturbios como consecuencia de una broma pesada.

Fiesta hipica.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Hoy ha sido el último día de carreras.

Ultima hora

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Buen Consejo (Catedral) y continúa la novena a su titular, a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Gaspar Archut y Avellan, doctor de Orihuela, novena, procesión, reserva, letanía y salve.

Concurso hipico en Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, noche.) Con gran animación ha comenzado el concurso hipico. En la primera prueba, llamada de inauguración, tomaron parte once caballos.

Una visita.

BURGOS. (Lunes, noche.) Acompañados del senador Sr. Cuesta y del diputado señor Creus, llegaron el director general de Comunicaciones y el subsecretario de Instrucción pública, con objeto de determinar el emplazamiento de la Casa de Correos y ver las obras de restauración de la catedral.

Más obreros que trabajo.

HUESCA. (Lunes, noche.) De Almudébar, donde comenzaron las obras de riegos del Alto Aragón, comunican que llegan obreros en tan gran número, que es imposible dar ocupación a todos los que lo solicitan, a pesar de haber comenzado los trabajos por cuatro sitios para dar ocupación al mayor número de obreros, que actualmente son setecientos.

El Sr. La Cierva.

En el mismo tren regresarán también a esa capital el Sr. La Cierva y su esposa.

El tiempo.

Ha nevado abundantemente en la montaña y el tiempo está crudo, invernal, helando en las madrugadas, lo que perjudica a la agricultura, especialmente en las huertas.

Regreso del Sr. Francos Rodríguez.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Esta noche ha regresado a la corte el Sr. Francos Rodríguez, ex alcalde de Madrid.

Causa por desfalco.

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha empezado en la Audiencia la vista de la causa por desfalco de 779.304 pesetas, que se cometió en el Monte de Piedad de Jerez.

CULTOS PARA EL DIA 27

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Buen Consejo (Catedral) y continúa la novena a su titular, a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Gaspar Archut y Avellan, doctor de Orihuela, novena, procesión, reserva, letanía y salve.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), Zuzá.

AVISOS UTILES

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

SE COMPRA

dehesa con buenas vías de comunicación. Se traspa local en el mejor sitio de Madrid, amplio y económico.

Lonja de la Propiedad (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas. Domicilio social: MADRID, Sevilla, 4 y 6. Apartado 110.—Teléfono 1.651.

MUY SERIO

Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telef. 4.110. Ningún preparado supera al valor nutritivo de la Carne Líquida Valdés García; un frasco equivale a tres kilos de la mejor carne.

HERPES-BOZNAS-ILLAGAS

COMO PUEDEN SER CURADOS RAPIDAMENTE POR UN TRATAMIENTO SEGURO Y SENCILLO. Todas las enfermedades de la piel tienen su origen en la sangre impura ó viciada.

LA SEÑORA

D.ª Emilia Zurbano y Fernández de Romero HA FALLECIDO EL DIA 26 DE ABRIL DE 1915 A LOS OCHENTA AÑOS DE EDAD.

LA SEÑORITA

Josefa Gosálvez y Manresa HA FALLECIDO EL DIA 26 DE ABRIL DE 1915 A LA EDAD DE DIEZ Y SEIS AÑOS.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Enrique Gosálvez Fuentes y doña Maria Manresa y Gosálvez; hermanos, tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Jacometrezo, 47, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

**VIÑOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)** MARCA DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Bardeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**AGENCIA CORTES**

PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
50 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**Vichy Catalán**

Bautizado de primer orden.—Temporada de 1 de mayo á 30 de octubre.  
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).  
Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona.  
Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 8 horas  
Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas.—Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.  
Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 15, ENTRESEULO.—BARCELONA  
Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALS**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELÉFONO 4.842

**DIABETICOS**  
Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Viñosa, fábricas de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

**CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA**

ÉXITO SEGURO

GRANDE INFALIBLE DE LOS ESTÓMAGOS Y DE LOS INTESTINOS SE VENDEN EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**CONSTRUCCIONES ELECTRICAS**

**Ercole Marelli & C.ª, Milán**

DIRECCION PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

MADRID, HORTALEZA, 132, APARTADO 623

Electromotores de todas potencias, desde 1-100 HP. Electroventiladores, impulsores y aspiradores para usos domésticos y para cualquier aplicación industrial. Electrobombas para elevación de agua en los edificios, pozos, minas y de profundización; para riegos, alimentación de calderas, etc. Generadores, transformadores, conmutatrices, convertidores, etc., etc.

ALMACENES EN LAS PRINCIPALES CAPITALS

**ESTREÑIMIENTO PERTINAZ**

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

**LAXEN BUSTO**

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilita, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

**LAXEN BUSTO**

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

**LAXEN BUSTO**

**LA FORESTAL DE URGEL**

CALLE DE CORTES, 684.—TELÉFONO 1.210

DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

**ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA**

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL  
Telefonemas...

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

**NEGOCIO**

Aprovechase, coloco pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10% anual. Jacometrezo, 43. Oficinas. Teléf. 901.

Asumos admitimos, grandes descuentos.—Jacometrezo, 42. Teléfono 801.

**PERSIANAS**

Linoleum, mitad precio. J. Mas. Hortaleza, 98, esquina á Gravia.

Imoneda urgente por derribos. Jacometrezo, 36, 1.º izda.

**CONSULTA PARTICULAR DE**

Enfermedades de la orina, secreta y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc. en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios, De 3 á 6. Cañizares, 1, pral. (esquina á Atocha, 28). De provincias por carta.

**MATRIMONIOS**

Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 313. Escalinata, 12, 1.º izda.

**TRABAJO PARA**

SEÑORAS y CABALLEROS 75 á 150 PESETAS mensuales garantizadas por contrato, ganarán quienes puedan dedicarse unas horas diarias sin necesidad de salir á la calle en la confección de fáciles trabajos de acemalada, al alcance de todos. Extensa elaboración y propaganda en España de varios artículos de novedad nunca vistos. Indicar las horas que se tienen disponibles, pidiendo detalles á los Establecimientos Industriales Lisboenses. Lisboa (Portugal)

**NEGOCIO**

Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º de 4 á 3

Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Ults. adelantos. Pes. 19 Desengaño, 10. La Imperial.

**NEGOCIO**

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14 pral. De diez á una Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

**EL DETECTIVE**

internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.



Vendo cien registradoras de ocasión. Preciados-11

**IMPOTENCIA**

operaciones, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris, farm. París, 24, 4. Trasmis. científico, garantía, 19 años éxito. Para informes, conlita personal carta, dirig. Anselmo González del Dr. París, Conde Romanones, 2, Madrid. Reservas para la modificación y próte tipo-aplicación á quien la solicita. Gran seriedad. Reserva absoluta.

**AVISO**

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**DOLOR DE CABEZA**

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pis. Fidase en farm.

**ORO Y PLATA**

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 4, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241

**LA CASA**

Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamo, y vendidas. 7 Y 8, POSTAL, 7 Y 8

**200.000 PESETAS**

Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesa á usted una visita para comprar estos artículos. PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecasas.—Cartera, Teléfono 1.048. Teléfono 1.294.

**PRECIOS**  
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
Id. id. especial..... 8,25  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
Oficinas administrativas PELAGROS, 3, entreseuola. TELÉFONO 2.331

**Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE**

RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Germán Ortega, Preciados, 13.

**PARA 1.ª COMUNION**

Los retratos más bonitos y más artísticos (patentados) los hace la Fotografía Simi, Carrera de San Jerónimo, número 29; teléfono 8.961.—Hay ascensor.

**ESANOFELE**

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Eviene el paludismo y la cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.



ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9. MADRID

**Esencia de Zarparrilla**

CONCENTRADA DE SANCHEZ OCAÑA. El mejor atemperante y depurativo de la sangre, para curar las irritaciones, erupciones y erupciones de la piel. Frascos de 1, 1,50 y 3 pta. El jarabe 1 pta. Farmacia, Atocha, 35, frente á Relatores

**MONGE MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO**

INFANTAS, 34  
Cours par parisienne de taquigraphie, mecanographie, méthode tres rapide, travaux de mecanographie Français-Espagnols, traductions, correspondances... Leçons de français, cours et leçons particulières données á domicile, prix modérés, de Midi á 2heures. Calle Mayor, 41, 4.ª derecha.

**SUSTITUCION EN AFRICA**

Regreso á la Península inmediatamente de los individuos allí sirviendo.—Para más detalles, dirigirse á M.ª NUEL CASTANERA, Agente matriculado: VENTURA DE LA VEGA, N.º 4, 1.º.—MADRID.

**PRIMERA CASA EN AZULEJOS Y BALDOSIN**

DE TODAS CLASES.—Surtidos inmensos en pisos, baldos, zócalos y molduras del país y foráneas. Toda NOVEDADES Y PRECIOS MUY BARATOS. ALMACENES DE SALVADOR MARTINEZ PEREZ GALDOS, 4 Y 6.—TELÉFONO 2.206

**DINERO PARTICULAR**

Informaciones, Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 42

**DINERO al comercio**

facil pago... Caños, 8, entreseuola; de 9 á 9.

**PERSIANAS**

Linoleum. Hules de mesa. Saldo mitad precio. T.º 5.020. Sallinas, 5, Carranza, 5.

**LA NEGRITA**

1/2 kg. 20 raciones chocolate puro de 1, 1,25, 1,50 y 2 pta. paquete regalo al comprar 10. ALCALA, 41.

**AGUAS PURGANTES**

DE

**COSLADA**

“LA MARAVILLA” Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, todos los dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que se toman al momento de acostarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en el mundo, según el dictamen de todas las autoridades médicas. Las Aguas de Coslada constituyen el maravilloso para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, indigestión y vómitos, y sobre todo contra la pereza intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á toda las y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granjas leucodermas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 8, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.